

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE DE LA LONJETA, NUMERO 11

AÑO XXIII  
NUMERO 7669

PALMA DE MALLORCA  
VIERNES 15 DE JULIO DE 1932

FRANQUEO  
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO de 10 a 1, y de 5 a 9  
TELEFONO NUMERO 1645

## El discurso de Lerroux

Pese a todos sus estudiados eufemismos, el discurso de Lerroux en Zaragoza ha sido de verdadera oposición. A juicio del jefe radical la conjunción o la confusión que ocupa el poder, lo detenta. Y como discreta y cortesmente se le hacen toda clase de indicaciones para que se retire y no lo hace, se impone el relevo por quien puede constitucionalmente hacerlo, como intérprete del sentir nacional. Es verdad que el señor Azaña cuenta con los votos de la mayoría del Parlamento. Pero también es verdad que el Parlamento ha perdido la confianza del país. Y en régimen democrático, la voluntad de éste, cuando se manifiesta por indicios tan claros y vehementes como los que demuestran el estado de ánimo del pueblo español, debe prevalecer.

Uno de los órganos oficiosos del señor Azaña y en artículo que diríase escrito por el propio jefe del Gobierno, le contesta al Sr. Lerroux que lo que pretende es el regreso a las formas y a los modos antiparlamentarios que se pusieron alguna vez en uso en los tiempos monárquicos. Recuerda, por cierto con grande inexactitud, la caída del Gobierno Maura en 1909. Decimos con grande inexactitud, porque no cayó por el proyecto de ley de Administración local, sino por lo de Ferrer, es decir, por haber puesto los liberales, asistidos de republicanos y de socialistas, "la turbina en la cloaca". Añade que en puro régimen parlamentario los Gobiernos caen porque les falte la confianza del Jefe del Estado, o porque no cuenten con la mayoría, y que lo que pretende Lerroux es endosar la responsabilidad del cambio político al Presidente de la República. En resumen: que mientras el señor Azaña no sea relevado, como pide Lerroux, por el señor Alcalá Zamora, o no le nie-

gue sus votos la mayoría de los diputados no se irá del Gobierno, por muchos avisos que se le den y por muchas insinuaciones que se le hagan para que se retire.

Planteados así el problema no se ve la solución. Porque a parte del origen de la representación parlamentaria, el Jefe del Estado monárquico podía nombrar y separar libremente a sus ministros sin faltar a la Constitución y, además, nadie podía creer que lo hiciera por un interés partidista puesto que era ajeno y estaba muy por encima de esos intereses políticos; mientras que el Jefe del Estado republicano, aunque no sea, ha sido jefe de un partido o de un grupo y la malicia relacionaría el relevo y sus aficiones. En cuanto al Parlamento el señor Azaña sabe que tiene bien guardadas las espaldas por los votos de socialistas, radicales-socialistas y Acción republicana. Las tiene bien guardadas, porque defendiéndole a él, se defienden ellos; es decir, defienden los cargos, defendiendo las actas. Y para algunos, para muchos, defender eso, es defender la vida, la buena vida que se están dando y que cuando acabe, no podrán continuar.

Pero estas cosas que ha dicho en Zaragoza, el señor Lerroux debe decir las en el Parlamento; y si, como todo lo indica, la opinión está contra el Gobierno y aún circunstancialmente, en cuanto representa la oposición, le acompaña a él, lo procedente es que esa opinión se imponga lícitamente a los falsos representantes, o lo que es igual, a quienes han perdido su confianza, enrareciéndoles el ambiente y haciéndoles imposible la vida.

Hay que convencerse de una cosa: los actuales poseedores del Poder, no son de los que se van voluntariamente.

Patricio

## De todo un poco

Toda la campaña de nuestras izquierdas se basaba en una afirmación: era preciso europeizarnos.

La obsesión pre-catorce de Abril era ésta: la necesidad de abrir las fronteras a la europeización.

Europa miraba antes a España como un hermano anormal, como se mira a un ser inferior, como se observa compasivamente a un degenerado o a un retrasado mental. Las gestas, las grandes gestas de la España unitaria en su esencia: la catolicidad; no pintaban nada. Cervantes, Lope, Calderón, Menéndez y Pelayo, eran unos simples frutos de la degeneración colectiva: unos retrasados más. El catorce de Abril apuntaba a los hijos sanos del intelecto, a los dignos hijos de Europa: Albornoz, Cordero, Bruno Alonso...

Y llegó el suspirado día. Los horizontes de la España se abrieron a la comprensión. La oleada sana y europeizante barrió los miasmas de aquella civilización caduca en la cual se destacaban cavernicolamente, estúpidamente, el asqueroso estro de un Fray Luis de León y el bajo nivel intelectual del Manco de Lepanto.

Ya podíamos respirar con toda delectación. La España republicana se unía, sedienta de cultura, a sus naciones hermanas, ávida de comprensión, hambrienta de libertades.

Pero está visto que somos unos desgraciados.

Al europeizarnos nosotros, se desuropeiza Europa. Francia, la Patria de Combes y de Viviani, llama a su seno a los frailes y a las monjas que antaño sacara, en un alarde de comprensión y de tolerancia. Dublín se puebla de millares de católicos de todo el orbe, quienes reciben al Delegado del Papa con el entusiasmo más grande que registran los anales y en todo el antiguo mundo se advierte una política de retroceso, si es que el avance se personaliza en la demagogia libertaria.

Trabajo inútil. Queríamos europeizarnos, nos europeizamos, y ahora debemos comenzar otra vez el proceso de europeización, que al cabo de tanto tiempo ha resultado de desuropeización.

Francia laica, por medio de su primer ciudadano, manda un Ministro a presidir el concurso nacional de la Federación Gimnástica y Sportiva de los Patronatos Católicos.

En España, en la república de traba-

## En la Casa de la Villa

Estudiantes franceses visitan el Consistorio

Estuvieron ayer, por la mañana, en la Casa Consistorial, al objeto de visitarla y al propio tiempo dirigir un saludo al Alcalde, los profesores de la Escuela Normal de Toulouse Mr. Debrieu y Mr. Giron, acompañados de unos cincuenta alumnos, quienes, en viaje escolar, vienen a visitar nuestra isla y admirar sus bellezas.

Por ocupaciones ineludibles del cargo, en lugar del señor Jofre les recibió el Teniente de Alcalde don Jaime Bauzá, quien les dirigió, en el salón de sesiones, un cariñoso saludo en nombre del Ayuntamiento y de la ciudad, diciéndoles que, por razones de raza y demás son, ambas naciones, España y Francia, casi hermanas. Díjoles que les deseaba una estancia agradable y que si en algo necesitasen del Consistorio, se les daría las debidas facilidades.

El alumno Mr. Pelisier, en nombre de todos los estudiantes reunidos y por disposición del profesor Mr. Debrieu, contestó al cariñoso saludo del señor Bauzá, diciendo que precisamente en el día 14 de Julio, fiesta Nacional de la querida y hermana nación francesa, agrazaba las atenciones a todos ellos dispensadas, manifestando además la satisfacción que sienten por admirar las innumerables bellezas que encierra Mallorca y su capital, que les han dejado verdaderamente sorprendidos.

Terminó con un abrazo fraternal para todos.

Los parlamentos fueron muy celebrados por los reunidos, quienes se marcharon altamente satisfechos de la cordial acogida encontrada en el Ayuntamiento.

## Almacenes CASA ROCA

Lonjeta, 53

artículos para fiestas y verbenas



Berlín. — Los aviadores Bertram y Klausmann a los que se creían perdidos y que han aterrizado felizmente en las costas de Australia.

## ACCION CRISTIANA

### Ejercicios Espirituales en completo retiro para seglares

Los días 24, 25 y 26 se celebrará una tanda de ejercicios en completo retiro para seglares en el Convento de los RR. PP. Teatinos de Son Español. Los dirigirá el Rdo. Sr. D. Francisco Sitjar, Cura Económico de San Miguel. Para inscripciones: "Acción Cristiana", calle Almudaina, 13.

Después exposición de S. D. M. Por la tarde, a las siete continuación de la Novena, TeDeum y reserva de S. D. M.

Día 27, a las siete de la tarde, solemnes completas cantadas por la Rda. Comunidad en preparación a la fiesta de la Santa Mallorquina.

FIESTA DE NUESTRA INCLITA PAISANA

Día 28, habrá misas cada media hora durante toda la mañana. A las diez y media, Misa mayor solemne cantada por la Rda. Comunidad y sermón por el mismo orador de la novena. A las siete de la tarde se cantarán solemnes completas.

Día 29, solemnidad con que festejan a su Santa hermana las religiosas de esta Rda. Comunidad; a las diez y media, Misa mayor solemne cantada por la Rda. Comunidad y sermón por el Rdo. P. Vicente Queralt, C. M. A. las siete de la tarde, Rosario y solemne Trisagio cantado por la Rda. Comunidad.

Día 30, a las siete de la tarde, se cantarán solemnes completas en preparación a la fiesta con que honran a nuestra Extática Catalina, los piadosos concordantes, con asistencia de la clásica BEATETA y su Corte Angélica.

Día 31 de Julio, a las diez y media, Misa mayor solemne, cantándose la 2.ª Pontifical de Perosi y sermón por el Rdo. don Francisco Sureda y Blanes, Capellán Castrense.

A. M. D. G.

Sesión lúgubre la celebrada por nuestro Consistorio el pasado miércoles. Con ello pudo acentuarse el perfil agrio y triste a que aludía el Filósofo de la República.

Sesión lúgubre, mejor dicho: macabra.

Tres concejales, creo que eran tres, se dedican a hablar durante largo rato de los ataúdes de las Hermanitas de los Pobres.

Otro concejal pretende que el coche de la Alcaldía se convierta en furgón fúnebre.

Si, ya sabemos que hemos de morir, pero no es cosa de perturbar las digestiones de la ciudad con este macabrisimo municipal, que a nada conduce, si no es a ensombrecer el perfil a que hemos aludido.

¿Qué no se hagan más ataúdes? Conforme. Ya se cuidarán de enterrar a los concejales de la mayoría los electores, en los próximos comicios. Y que no quedará uno ni para un remedio.

¿Qué hay que convertir el coche del Alcalde en furgón fúnebre? ¡Pero si esto no es necesario!

¡Si con los trece votitos de marras ya va bien servido!

No es humado nombrar la soga a casa del ahoreado.

FRAY CÁNDIDO

## En honor de Santa Catalina Thomás

He aquí el programa de las solemnes fiestas que en obsequio de Santa Catalina Thomás, canonesa agustina van de celebrarse en la Iglesia de Santa María Magdalena de esta ciudad en el present año:

Día 13 de Julio, a las siete y media, una Misa, se dió principio a la Novena en honor a su titular, y seguirá los demás días a la misma hora.

Día 17, a las once de la mañana, durante una Misa, se dará principio a la Novena rezada que la piedad de algunas señoras dedican anualmente a nuestra Inclita paisana.

Día 18, a las siete de la tarde, Rosario, primer día de la Novena solemne con sermón por el Rdo. don Estanislao Domenech, Pbro.

Día 20, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas a Santa María Magdalena.

Exposición de S. D. M. a las seis; a las nueve y media, Misa mayor. Por la tarde, a las siete, Rosario, Novena y reserva de S. D. M.

Día 22, a las diez y media, Misa mayor solemne cantada por la Rda. Comunidad y sermón por el M. I. don Miguel Alcover, Canónigo de esta S. I. C. B.

## El Censo Electoral

Carta del Jefe de Estadística

De nuestro distinguido amigo el jefe provincial de Estadística, don José de Oleza, hemos recibido una atenta carta, en la que nos participa que desde el día 16 al 30 del corriente se expondrán al público en los Ayuntamientos de toda esta provincia, al igual que en los de toda España, la s listas provisionales de electores, a efectos de reclamación, a fin de que el vecindario ejercite el derecho y cumpla con el deber ciudadano de comprobar las listas expuestas, haciendo sobre ellas las debidas reclamaciones en cuantos errores observe y pudieren haber pasado al recoger los datos o inscribir en las listas más de 22.500 electores de que constará el Censo Electoral de esta provincia.

En su carta el señor Oleza nos ruega nuestro apoyo para el buen éxito del Censo, advirtiéndonos llamemos la atención del público acerca de que cuantas reclamaciones se hagan habrán de ser debidamente documentadas; pero sin que se requiera la presentación de las mismas por los propios interesados. Gustosamente accedemos a ello, esperando que por parte de todos los ciudadanos la Sección provincial de Estadística tendrá el apoyo que se merece en esta labor.

LA FILADORA

Immensa BARATURA en SEDAS

## Hay que ser fuertes; pero...

Supongo que habrán ustedes visto unos carteles de propaganda higiénica y sanitaria que decoran, en estilos varios, los pacientes guardacantones de la ciudad. Son carteles bastante pintorescos, en los que no falta alguna nota realista y también cierto humorismo, a lo mejor involuntario, como el que campea en el cartel destinado a poner de relieve los datos estadísticos de la mortalidad infantil, y en el cual, para dar impresión de una mayor cifra de defunciones de niños, se pinta un féretro para persona mayor, y aún para un gigante, si se le compara con los inmediatos... A no ser que sirva para inhumaciones en bloque.

Pero no se trata de eso; incluso elogiaremos este adoctrinamiento de las multitudes por vía gráfica en las disciplinas del vivir mejor, más sano y más duradero. ¿Por qué no?

Convienes, en efecto, y mucho, ser fuertes; ser recios; físicamente capaces, hasta atléticos si se quiere; tener salud inquebrantable, estarse riendo siempre con los dientes al aire, como esas figuras que amenizan los anuncios de los tónicos... ¡Magnífico!

Asimismo exaltar la misión augusta de continuar la historia del mundo con "crias" impecables parecerá a todo el mundo cosa buena y aún óptima.

Todo ello, ayudado de un ambiente deportivo adecuado... Punteras, puñetazos, lo que sea. Y no digamos las piscinas.

¡Es la hora de las vitaminas y de las hermanas, de la educación física y del desnudismo más o menos integral!

Pero lo terrible es que todo ese plan de robustecimiento material está contra dicho por una dirección desmoralizada de la vida concaviva y aún instructiva, y de nada servirá ese plan si se le desmiente con una ducha constante de prensa, espectáculos y literatura obscenos y deprimentes; con una relajación permanente y sistemática de los resortes morales y espirituales; con un desprecio de todo vigor racial y tradicional; con una recomendación inintermedida de los infames sistemas de que el mundo vaya menguando hasta extinguirse...

Concretamente, y para que un ejemplo baste: las exaltaciones de la maternidad y de la crianza maternal, que nadie rechazará, y que las autoridades sanitarias estimulan ¿qué valor puede tener frente a las predicaciones y anuncios públicos, malthusianistas y anticoncepcionistas, que la misma autoridad sanitaria del país consiente?

No hay por qué insistir. De lo que se trata es de lograr que no dé la gente excesiva importancia a estas campañas higiénicas o higienizantes, sin el menor vislumbre espiritual.

Sed fuertes, sed vigorosos, ser atletas. Sí; pero ¿por qué no hemos de poner nosotros nuestro cartel? Un cartel que diga:

¡Sed personas decentes!

Que no será mucho pedir, qué diantre.

Victor Espinós

Madrid.

## Unas frases de Briand

### Dos mil años de adelanto

El Cardenal Verdier, Arzobispo de París, con motivo de la espléndida manifestación eucarística de Dublín, comentando la eficacia del Congreso que ha conseguido unir muchedumbres de los pueblos ayer en guerra, con el vínculo del amor, ha recordado unas frases que hace algún tiempo pronunció el señor Briand, hablando, sin duda, de los caminos más expeditos para llegar a la paz internacional, que tanto, propugnara en Ginebra, el estadista francés.

"Van ustedes, decía al señor Cardenal, dos mil años por delante de nosotros".

El extraordinario valor de estas palabras fácilmente se aquilata, con pensar, que el político aludido conocía perfectamente todos los procedimientos seguidos por las Cancillerías, en la Sociedad de Naciones, donde representó, varios años, a la nación francesa.

¿Por qué señala, el diplomático francés, la fecha de dos mil años?

Porque quiso referirse a la época precristiana, a los tiempos del paganismo.

Y es que, en efecto, la sociedad actual, cuyos Estados, oficialmente unos, y, de hecho, otros, abandonaron la fe cristiana, hallanse en pleno paganismo, y adopta, en consecuencia, para llegar a la anhelada paz, procedimientos paganos, cuales son los de la fuerza, aunque disfrazados con los pomposos nombres de la libertad y fraternidad.

Nunca como ahora se zarandean estos nombres y jamás, se apeló tanto a la violencia, al despotismo y a la dictadura, más o menos disimulados, para gobernar los pueblos e imponer la conveniencia de las distintas clases sociales, exactamente lo que en el paganismo acontecía, donde una clase social, los ciudadanos y libres, se imponían a la inmensa mayoría que yacía esclava.

Se han cumplido, en nuestra sociedad, las palabras de la Sagrada Escritura, "la iniquidad se ha cegado a sí misma", porque creyendo endiosar al hombre, le ha esclavizado.

Este fué el pensamiento del Humanismo que se inicia en el siglo XV: sustituir a Dios por el hombre; negar a Dios o al menos prescindir de El, y

conceder al hombre los honores, a la divinidad debidos.

Lutero sistematizó esta corriente Humanista, en lo religioso, Voltaire en los filosófico y Mirabeau en lo político.

El corifeo del Protestantismo proclamó la independencia religiosa, el enciclopedista francés la filosófica y Mirabeau la política.

El hombre ya era independiente; no tenía que someterse a ley alguna que no precediese de su interior.

Así oponía Kant, con toda la filosofía de la Enciclopedia, cuya palabra coinciden con las que Ruckert hace enseñar a sus brahenes: "No has de creer obligado porque Dios lo mande, sino por lo contrario, mira como un mandamiento divino aquello a que te sientas obligado interiormente".

Pero este hombre Dios, se creyó fuente de toda autoridad, y la transmitió al Estado, al que confiere todos los poderes, creando el Estado-Dios, idéntico al pagano.

Como Dios, quiere regular cuanto concierne al hombre en lo religioso, llegando incluso a pretender casar; en lo filosófico, imponiendo su exclusiva cultura, con la escuela única; en lo político, legislando mediante una mayoría atenta a conveniencias partidistas: Estado, del cual, el ciudadano viene a ser un átomo insignificante, sin garantía alguna, que salvaguarde las libertades individuales.

Ese Estado, que no ha de responder, ante otro poder alguno superior, que no reconoce, es omnipotente, y para imponer sus decisiones sólo tiene un recurso: la fuerza.

La fuerza, y solo la fuerza, a través de las falacias diplomáticas, es lo que regula los tratados internacionales. Por eso fracasan todos los intentos de paz, y, seguirán fracasando mientras no sean inspirados por el espíritu de concordia que irradia la Eucaristía, centro del amor que anima, alienta y vivifica a la Iglesia.

Briand distinguía perfectamente dos grandes sectores en la actualidad: el Católico y el Humanista. Aquel, que aleja al hombre del paganismo, y definiendo todas las libertades individuales,

este que se traslada a la época de la esclavitud.

En el sector humanista se consideraba el diplomático francés, cuando di-

jo, con verdad, al Cardenal Verdier, representante de la Iglesia católica: "Ustedes nos llevan dos mil años de adelanto".

## De la Ciudad del Vaticano

### Impresión de lo acaecido en Lausana

El Santo Padre y con el mundo cristiano y el mundo entero se han alegrado de la solución, tan ansiada, del grave problema de las reparaciones firmado en Lausana.

Todos empezábamos a perder las esperanzas de un arreglo. La clave del mismo estama en la conciliación de los puntos de vista que defendían alemanes y franceses, alrededor de los cuales han girado, puede decirse, todos los problemas que afectan al orbe desde hace cerca de una veintena de años.

Hoy publica "L'Osservatore Romano" un precioso artículo, en el que recoge ideas y pensamientos de Pío XI, el único que vió claro el asunto desde los primeros momentos.

El Santo Padre, en una carta firmada por él, aseguraba hace nueve años que a cualquier deudor (en este caso Alemania) que invocara la limitación de sus posibilidades de pago, no debiera exigírsele éste por los acreedores, y alegaba una razón de fondo. Decía que los deudores no podían acudir a tal recurso, pero cuando lo hicieran impedidos por la necesidad, después de haber agotado sus propias reservas, entonces los acreedores tendrían que acceder a las demandas del deudor, sino querían que este sucumbiera, y en su desgracia arrastrara a ella a sus acreedores.

Recuerda el órgano oficioso de Su

Santidad que en Diciembre, Pío XI, todo amor hacia la Sociedad doliente, que sufre tanto, por haberse apartado de los consejos del señor de Cielos y Tierra, lanzó su Enciclica de paz invocando a Dios, ya que los hombres no parecían dispuestos a escuchar su doctrina salvadora.

Hoy, el éxito ha coronado la obra de las naciones, y en ello se ve claramente el auxilio de Dios.

No es, el acuerdo adoptado en Lausana, un pacto concluyente de reconciliación de los pueblos, pero si se estima en la Ciudad del Vaticano, como una fuente riquísima de promesas y esperanzas.

Desde luego se considera como una garantía del Derecho y de la Justicia de los hombres, y desde ahora, Alemania y Francia, y con ella Inglaterra e Italia y las demás potencias, desembarazadas de los peligros siempre latentes, que se presentaban en las Conferencias internacionales, dedican su atención no sólo a reconstruir la economía de Europa, sino a resolver los problemas sociales, que cada vez se presentan más pavorosos.

Ahora podría mejor discutirse el del desarme, y arreglarse, cosa no muy fácil de no haberse solucionado lo de las Reparaciones.

Salvador Acena.

Ciudad del Vaticano, Julio de 1932.

## Desde Berlín

### Crisis mundial y política social

En el momento en que nos disponemos a enviar a España esta crónica se nos anuncia que se llegado a un acuerdo en la Conferencia de Lausana, gracias a que los delegados alemanes han cedido en la mayor parte de sus pretensiones. ¡Dios sea loado, y que la paz sea efectiva entre los pueblos de Europa!

Y a propósito queremos presentar a nuestros lectores el aspecto que ofrece Alemania después de 18 años de carencia de paz en Europa, sin duda, como resultado de la ilusión en que han vivido los Estados vencedores creyendo que podían enriquecerse a costa de un solo pueblo y de un sólo Estado. Se ha demostrado que las consecuencias de semejante política han repercutido en toda la economía mundial. En los mismos Estados que ganaron la guerra es cada vez más amenazadora la falta de trabajo. Estados que en otoño de 1930 tenían apenas desocupados registran hoy cifras que son tres veces mayores que las de hace pocos meses.

La crisis del trabajo ha agravado las instituciones que existen en los diferentes países para la protección de los trabajadores en paro forzoso. A medida que empeora, aumenta el número de desocupados, y disminuye el número de los asegurados, esto es, los ingresos del seguro contra el paro disminuyen en la proporción en que aumentan los pagos que han de realizar. En tiempo de crisis la mayor parte de las instituciones del seguro contra el paro no se hallan en situación de cubrir los subsidios que distribuyen con los ingresos ordinarios de las cuotas de los asegurados. Actualmente, los diferentes países gastan en subsidios para los desocupados entre 10 a 12 mil millones de marcos, de los cuales corresponde la mitad a Inglaterra y Alemania.

Se afirma que la crisis en Alemania e Inglaterra se debe en parte a los grandes gastos que origina el seguro contra el paro. Si tal fuera, no debería haber crisis en los Estados Unidos, pues allí no se ha establecido un seguro legal contra el paro ni se distribuyen subsidios

a los desocupados. Pero allí precisamente ascienden los sin trabajo ya a más de 8 millones, y la merma de salarios y la disminución consiguiente de la capacidad adquisitiva de la población, se calculan en 5 mil millones de dólares al semestre.

No se han librado de reducciones de salarios los trabajadores de ningún país industrial.

En Inglaterra se registra una rápida reducción de los salarios. Lo mismo sucede en Italia y en casi todos los demás países industriales del mundo. Estas reducciones no pueden evitarse. En casi todos los Estados se observa el convencimiento de que no se deben imponer a los trabajadores los sacrificios de la crisis económica.

Pueden señalarse algunos puntos de lo mucho que está sucediendo en el mundo en la actividad político-social, pero esto muestra que la economía mundial es también interdependiente en el terreno político-social. Lo que ahora importa es salvar el principio fundamental de la política social: pues en estos momentos de conciliación de pueblos toda política social ha de conducir a otra valoración espiritual de los trabajadores.

Desde el punto de vista de organización de la economía se nos presentan principalmente tres posibilidades: O los trabajadores serán integrados en el sistema de la economía privada con igualdad de derechos, o la dirección de la economía se atribuirá a la incumbencia del Estado, o se formará un sistema corporativo con mayor autonomía y responsabilidad de los patronos y trabajadores interesados.

Si el acuerdo de Lausana se confirma, los Estados de Europa debieran ahora dedicar mayor atención que hasta el presente al reparto de los medios de producción. No puede admitirse que en un lugar se destruya el café y el trigo y que se deje en los campos el algodón sin proceder a su recolección, mientras que en otros lugares sufren hambre y no pueden vestirse razonablemente hombres, mujeres y niños. Nos hallamos ahora en un proceso de transformación econó-

mica sin ejemplo. Una razón más para que los Estados europeos reflexionen en su común destino para cooperar con más activa solidaridad en los grandes problemas.

A. Braun

Berlín, 8 Julio 1932.

## Un ministro presidirá la fiesta de Patronatos Católicos Franceses

El Jefe de Estado ha aceptado la presidencia de honor

París, 11. — Del 15 al 18 del corriente se celebrará en Niza un concurso de la Federación Nacional Gimnástica y Sportiva de Patronatos de Francia. Al mismo tiempo se celebrará una Asamblea internacional de obras católicas de educación física. Participarán en el concurso grupos de varios países y se agruparán 15.300 gimnastas de 422 Asociaciones. El campeonato de secciones lo disputarán 40 de éstas y las individuales 450 jóvenes. En el concurso musical tomarán parte 180 sociedades y 4.000 músicos; en el de natación, 36 Sociedades y 103 nadadores. Habrá además concurso de tiro. No faltarán participantes de las colonias francesas.

He ahí un bello exponente de una obra de educación física que no traba, antes al contrario, la educación religiosa que es en realidad la que le gobierna. Los concursos se celebran bajo el Patronato tanto de las autoridades eclesiásticas como civiles. El Obispo de Niza ha prestado su valiosísimo apoyo, lo mismo que el alcalde de dicha ciudad. El presidente de la República ha aceptado la presidencia de honor y un ministro presidirá, efectivamente. El Gobierno acaba de reconocer a la Federación francesa que si no lleva expreso en el título la palabra católica, lo es en realidad.

NEVERAS  
Las mejores  
Casa Buades

Plaza de Cort-32-33  
entre casas Singer y Tous

Correos

Próxima convocatoria

sueldo inicial 5.000 pts.

con ascenso por

quinquenios de 10 00 pts.

preparación en el

Liceo Ripoll

(cuyo Director es funcionario Técnico del citado Cuerpo)

Calle Margarita Caimari

Lecciones de Inglés

Mr. J. Lindo Webb

las dará durante el verano. Lecciones particulares para Profesores y Señoras. Clases para Empleados a tarifa reducida ANGELES, 30 Palma.

COMPRO

Alhajas viejas de oro y plata.

Dentaduras usadas

Monedas antiguas de oro, plata y cobre

J. MIRO

Sindicato, d. (al lado de la chocolatería Bordoy).

Simón Carcés

Torredor de Comercio Colegiada

Baratillo, 15

Tel. 2260

## Crónica de Londres

### Irlanda volverá a buscar la amistad inglesa

Mal se ponen las cosas entre Inglaterra e Irlanda. No sabemos cuál será el fin de este pleito que se planteó en las últimas elecciones del Estado Libre.

De Valera se negó a prestar el tradicional juramento de los gobernantes de Dublín a la corona británica. Parece que ello no dice nada, pero representa tanto que el hecho en sí puede considerarse como un apartamiento total entre dos pueblos que han vivido juntos tantos años en la Historia común. Puede decirse que la vida irlandesa, con sus glorias, es para Inglaterra algo propio, pero Irlanda no reconoce ya que el Reino Unido ha dado origen al más grande de los Imperios del mundo, aunque a ello haya contribuido también el pueblo irlandés.

Lo que no era justo es cuanto hicieron los protestantes anglicanos con las persecuciones a los católicos. Muchos ingleses censuraban aquellas persecuciones, que eran consideradas como inspiradas por el sectarismo brutal de los que son enemigos de la verdadera Religión. Los buenos irlandeses sabían también que aquí, en Inglaterra, a pesar de los atropellos de Cromwell y de los crímenes y martirios realizados en la isla evangelizada por San Patricio, tienen

buenos amigos, pero no pueden olvidar las exacciones de que, injustamente, han sido objeto durante muchos años.

Por eso el odio y las pasiones perduran, pero una buena política, prudente y sabia del Gobierno de Londres, (a pesar de que dadas las actuales circunstancias se ha visto ahora impedido a presentar un proyecto en la Cámara autorizando derechos aduaneros especiales sobre las importaciones irlandesas, sin más objeto que el de recuperar lo que valen las anualidades sobre las tierras que el Gobierno de Dublín se ha negado a abonar) puede en lo sucesivo atraer a los buenos irlandeses, que ahora, con su libertad y a pesar de ella, siguen pensando en los males que sufrieron en el pasado, sin considerar que aquellos tiempos no pueden volver porque los procedimientos británicos han cambiado radicalmente, y porque a nadie más que a los propios irlandeses les es necesaria la colaboración de Inglaterra.

Todo es cuestión de tiempo, y si Dios nos da vida unos cuantos años, es posible que recordemos lo que ahora decimos, o sea que Irlanda tratará de unir su suerte a su antigua Metrópoli.

A. Noubal Cresad

Londres, Julio de 1932.

EL ACTO DE ZARAGOZA

## Invitación a la confianza?

De "El Siglo Futuro":

"El señor Lerroux habló ayer en la plaza de toros de Zaragoza, y para sus amigos el discurso ha tenido todo el alcance y toda la substancia que esperaban de él.

El señor Lerroux ha pedido el Poder. Quiere gobernar. Y trae prisa.

Ha dicho el señor Lerroux que el Gobierno que preside el señor Azaña, no puede continuar, porque tiene enfrente a la opinión. Y como el Sr. Lerroux dijo en Baños de Montemayor, que cuando se produjera la primera crisis el Gobierno irá a sus manos, claramente se deduce que el señor Lerroux está en las vísperas de satisfacer la aspiración de toda su vida: gobernar.

No debe por tanto salir de la semana Gobierno no puede continuar y ha de ser relevado. Sustituido, no destituido, que diría el señor Azaña.

No debe por tanto salir de la semana parlamentaria que empieza.

El señor Lerroux ha hecho en Zaragoza una invitación a la confianza en el régimen. Con respecto al Estatuto presentado por la "Esquerra" ha mantenido el jefe del partido radical la actitud que viene manteniendo de siempre. Y ha salido del trance en que se le esperaba, apelando a "la salida" que hizo famosa el general Epartero; ¡cúmplase la voluntad nacional! Sólo que el señor Lerroux lo ha dicho de otro modo: "Los gobernantes tienen que estar atentos a los anhelos del país".

Y ¿cómo conocer los anhelos del país?

La frase es huera, porque esos anhelos pueden conocerse consultando la voluntad de los españoles por el procedimiento de unas elecciones generales. Pero ¿convocar elecciones?...

Por lo demás vale la pena recoger la reiterada invitación que ha hecho el señor Lerroux a la confianza en la República y la satisfacción que le produce por lo que se refiere al problema religioso, ver a la Iglesia resignada.

"Me congratula, ha dicho, la actitud resignada de la Iglesia.

El concepto es de sin igual elocuencia.

La resignación no se aplica al bien del que se disfruta. Nadie se resigna a disfrutar de un bien, sino a padecer un mal, a soportar una desgracia, a sufrir un daño, a conformarse con la injusticia mientras la hora de la justicia lle-

ga. Y la resignación que el señor Lerroux advierte en la Iglesia, equivale a declarar lo que nadie ignora: que la Iglesia se ve atropellada en sus derechos, perseguida contra justicia, herida en lo íntimo de su ser, y, sin embargo, la congregación de los fieles católicos — que es la Iglesia — no perturba, no provoca, no se revuelve agresiva contra el atropello. Se resigna, sufre la persecución, padece el despojo y se limita a consignar su protesta, testimoniando su fe, que a veces es motivo para que ésta o la otra autoridad se ensañen, privando de la libertad personal o lesionando en sus intereses a quienes ostentan una insignia religiosa, o a quienes cumpliendo su deber y la última voluntad de un católico, acompañan su cadáver con la Cruz.

Pero ¿cómo reacciona el señor Lerroux ante la actitud resignada de la Iglesia con la injusticia? El solo se congratula de esa resignación. Es decir, se complace en ella. Admite la situación injusta.

¿Qué confianza puede inspirar el señor Lerroux con este criterio de gobernante?

¡Ay! Pero es que también están resignadas las industrias, a las que el señor Lerroux invita para que confíen y cese la paralización. ¿Se congratula el señor Lerroux de esa resignación?

No han conmovido las esferas políticas y parlamentarias las palabras del jefe del partido radical. Todo está igual hoy que lo estaba anteayer. Y sólo para Zaragoza ha tenido el señor Lerroux promesas concretas: la de instalar de nuevo allí la Academia General Militar. Esto, que fué iniciativa y obra del general Primo de Rivera, lo considera el señor Lerroux necesario. ¡Fué un acierto por lo visto de la Dictadura!"

### De Inglaterra

La Cámara de los Comunes. — Se suspenden las sesiones

Londres, 13. — La Cámara de los Comunes ha adoptado una moción aplazando sus sesiones hasta el día 27 de Octubre. La moción preve que si el interés público lo exige, la Cámara sería convocada cuando fuera necesario.

A G U A M I R A M A R  
La de más venta en Mallorca

## El Pontífice alude al Convenio de Lausana

Próxima beatificación de la fundadora de las Siervas de la Caridad

Roma, 11. — En presencia del Pontífice ha sido leído el decreto declarando heroicas las virtudes de la Venerable María Cruz Dirosa, fundadora de las Siervas de la Caridad de Brescia, fallecida en 1865.

El padre Agustín de la Virgen leyó el mensaje, al cual el Pontífice respondió haciendo una amplia alusión al acuerdo de Lausana. Dice que la figura de esta heroína es glorificada en un momento de verdadera oportunidad, en el que las perniciosas doctrinas sociales desencadenan las clases contra las clases y los pueblos contra los pueblos. Inevitable consecuencia de este desorden es la crisis universal que se extiende sobre la humanidad.

La figura de la venerable Dirosa se ofrece como verdadero genio del bien que desprecia los honores y las riquezas y tiene sólo por ideal el ejercicio de la caridad con impulso generoso. Por que muchos viven en la opulencia sin preocuparse del pueblo, cuando Dios concede las riquezas para que sirva de instrumento de su bondad hacia aquellos que están privados de ella. El dinero por sí mismo no tiene ningún valor y vemos hoy que tantas fortunas se desmoronan, demostrando con ello que el dinero es insuficiente para satisfacer las necesidades de la vida. Aquellos, en cambio, que aprenden de Dios a servir de las riquezas, al mismo tiempo que hacen el bien, las consideran con infinito desprecio.

El Pontífice añadió que siente el deber de dar gracias a Dios porque en el último día del mes del Sagrado Corazón para el que había hecho una invitación especial a la plegaria, apuntaba el primer albor de días mejores. Debemos con todo continuar rogando al mismo tiempo que vemos un principio, aunque tenue de su bondad, sentimos mayor necesidad de ella.

## De Checoslovaquia

Muere en un accidente de aviación el llamado "Napoleón del Calzado"

Praga, 13. — Víctima de un accidente de aviación, ha fallecido el famoso industrial checo Thomas Bata, conocido en el mundo de los negocios por el "Napoleón del Calzado".

El señor Bata subió ayer por la mañana a bordo de uno de sus aviones, pilotado por Brutsbek, y a poco se vió que el aparato se estrellaba desde una altura de 700 metros. El mecánico fué encontrado ya muerto, mientras que el señor Bata falleció al poco rato, sin haber recobrado el conocimiento.

La muerte del famoso industrial, orgullo de Checoslovaquia por la fama de su calzado y por la formidable organización que había sabido dar a la empresa, ha causado general sentimiento en el país y también en el extranjero, desde donde se reciben muchos telegramas de pésame.

La vida de Bata pertenece al género novelesco, a pesar de que en la entrada de uno de los pabellones de su fábrica esté escrito, entre otros pensamientos: "La vida no es una poesía".

## Las gestiones comerciales de los rusos en España

El Gobierno ruso no ha dado todavía por terminadas sus gestiones en busca de llegar a un concierto para la compra de diversas mercancías en España. Las últimas gestiones realizadas se han referido a la compra de corchos y productos siderúrgicos. Estas gestiones las han realizado a base de un crédito no muy largo y teniendo como punto de partida la utilización de la "Campsa" como descontadora de los efectos comerciales.

Se trataba de hacer compras de los productos mencionados por un par de millones de pesetas. No se llegó a un acuerdo concreto por no estar conformes ni los Altos Hornos ni el Consejo de la "Campsa". Aquel insistió en que lo indispensable y necesario era un aval y no hubo avenencia.

Los elementos rusos continúan sus gestiones con el propósito de iniciar relaciones comerciales con España a base de un intercambio de productos.

## Centro de vuelos

sin motor

La Dirección General de Aeronáutica Civil, en vista de los accidentes repetidos, algunos de los cuales pueden achacarse a la falta de los necesarios conocimientos técnicos, ha decidido la creación de dicho Centro, con objeto de encauzar, dirigir y fomentar esta interesante manifestación de la navegación aérea y ruega a las Sociedades, constructores de planeadores y en general a cuantos se interesen por el vuelo sin motor se pongan en comunicación inmediata con dicho Centro. (Magdalena 12, Madrid).

## El movimiento revolucionario en el Brasil

Nuevas guarniciones apoyan el movimiento

Buenos Aires, 13. — Noticias recibidas de la frontera brasileña, aseguran que las guarniciones de Paraná, Santa Cathalina, Río Grande, Minas Geraes, apoyan el movimiento insurrecto.

Se añade que la guarnición del fuerte de Itapus, encargada de la defensa del puerto de Santos, se ha adherido también al movimiento.

Manifiesto del gobernador de Sao Paulo

Buenos Aires, 13. — Noticias procedentes de la frontera brasileña, dan cuenta que contrariamente a lo que se había dicho hasta ahora, no se ha confirmado la sublevación de las tropas de Minas Geraes.

Se decía también, que el general Ponteiro, encargado por el Gobierno federa-

ral de sofocar el movimiento rebelde, se había adherido a éste.

El interventor de Sao Paulo ha sido nombrado gobernador del Estado y ha lanzado un manifiesto diciendo que el movimiento rebelde no tiene carácter separatista, pues ellos aspiran precisamente a un "Brasil unido y libre".

Aviones rebeldes sobre Río Janeiro  
Londres, 13. — De Buenos Aires le comunican al "Daily Herald" que una escuadrilla de aviones rebeldes voló ayer encima de Río Janeiro, lanzando manifiestos en los que dicen que cuentan con el apoyo de las guarniciones de otros cuatro Estados y que los rebeldes tiene un ejército bien preparado y disciplinado con treinta mil hombres.

En contestación a esta proclama, el gobierno federal hizo pública inmediatamente una nota poniendo de relieve el éxito de las tropas leales contra los rebeldes y anunciando el envío de nuevos refuerzos para sofocar rápidamente el movimiento insurreccional.

## Casa Banqué

Colón, 58

Radio, Gramolas, Portátiles, Discos, Pianos y Música, Ventas al contado y a plazos.

## Muy importante

Por 8'50 ptas. en Palma de Mallorca y 9'25 por correo, se enviará certificado, un tomo, 32 X 22 de la importantísima Teneduría de Libros por Partida Doble, Cálculo Mercantil, Correspondencia Comercial, Balances, Prácticas de Teneduría, Preparación de Cuentas para abrir y cerrar los libros y otros datos interesantes, titulada:

### Contabilidad Mercantil Simplificada

del Profesor Mercantil Manuel F. Font, con la cual toda persona puede hacer la Carrera de Comercio y de Teneduría de Libros, en toda su extensión teórico-práctica, en el plazo de treinta días, sin necesidad de escuela, academia ni profesor alguno. Los pedidos con su importe por Giro Postal a don M. Serra Benassar.

Pza. de Sta. Eulalia 10.  
Caduca el 5 de agosto.

## Miguel Valentí Mestre

MEDICO

Urología (Vías urinarias).  
Ginecología (Enfermedades de la Mujer).  
Tagament, 8 De 10 a 12

## Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Baleares

ANUNCIO

Se abre un concurso libre para la provisión de la plaza de Secretario de esta Corporación.

Las condiciones a que deberán sujetarse los concursantes se hallarán de manifiesto en la Vicesecretaría de la Cámara todos los días laborables, de diez a doce de la mañana, hasta el 31 de Agosto próximo, fecha en que expira el plazo para la admisión de instancias.

Palma 2 de Julio de 1932. — El Presidente, Jaime Suau. — El Vicesecretario, Jaime Torres.

## EL SOCIALISMO

Breve exposición y crítica de sus doctrinas económicas y morales.

por FEDERICO GROTE

Segunda edición.

Interesante folleto de 95 páginas.

DOS pesetas

De venta: Imprenta "La Esperanza".

## UNA FUENTE DE SALUD!

es el medio que le ofrece

CAFE "BORN,"

su nombre es

## Ciudad Jardín

Belleza e higiene en la playa; transparencia y limpidez en el agua; luminosidad y vigor en el sol; pureza y caricia en el aire. Una fuente inagotable de salud

CAFE "BORN,"

Director-Propietario

J. PIZÁ HOMAR

ha contratado la explotación de este Balneario y Hotel, y actualmente organiza para usted una serie de servicios de higiene y confort

# - INFORMACION TELEGRAFICA -

## Desde Madrid

**A requerimiento del señor Royo Villanova, habló ayer tarde Lerroux en el Congreso, limitándose a recordar que ya había expuesto en otras ocasiones la opinión de la minoría radical sobre el Estatuto**

**Lerroux, en los pasillos, dijo que si en vez de requerirle de los bancos de los agrarios lo hubiera sido desde donde cree se debiera haber hecho, habría contestado inmediatamente. — Añadió que es posible que el martes plantee el debate político**

**Se dice que la minoría catalana está desalentada por el curso de la discusión del Estatuto**

**La sesión de la tarde de ayer fué suspendida inesperadamente por Besteiro, mientras unos grupos aplaudían el discurso de Sánchez Román, que era protestado por los diputados catalanes**

## La discusión del Estatuto

Madrid, 14 (22'00)

*Cómo ha quedado redactado el artículo quinto del Estatuto*

El artículo quinto del Estatuto catalán ha quedado redactado en la siguiente forma:

"De acuerdo con lo previsto en el artículo 1.º de la Constitución, la Generalidad ejecutará la legislación del Estado en las siguientes materias:

- 1) Eficacia de los comunicados oficiales y documentos públicos.
- 2) Pesas y medidas.
- 3) Régimen minero y bases mínimas sobre montes, agricultura y ganadería, en cuanto afecta a la defensa de la riqueza y a la coordinación de la economía nacional.
- 4) Ferrocarriles, carreteras, canales, teléfonos y puertos, que sean de interés general, quedan a salvo para el Estado la reversión y policía de los ferrocarriles y de los teléfonos y la ejecución directa que pueda reservarse de todos estos servicios.
- 5) Bases mínimas de la legislación sanitaria interior.
- 6) Régimen de seguros generales y sociales, sometidos estos últimos a la inspección que preceptúa el artículo sexto.
- 7) Agua, caza y pesca fluvial, sin perjuicio de lo dispuesto en el artículo 14 de la Constitución.

Las mancomunidades hidrográficas, cuyo radio de acción se extienda a territorios situados fuera de Cataluña, mientras conserven la vecindad y autonomía actuales seguirán dependiendo exclusivamente del Estado.

8) Régimen de Prensa, asociaciones, reuniones y espectáculos públicos.

9) Derecho de expropiación salvo la facultad del Estado para ejecutar por sí sus obras peculiares.

10) Socialización de riquezas naturales y empresas económicas, delimitándose por la legislación la propiedad y las facultades del Estado y de las regiones.

11) Servicios de aviación civil y radiodifusión, salvo el derecho del Estado a coordinar los medios de comunicación en todo el país.

El Estado podrá instalar servicios propios de radiodifusión y ejercerá la inspección de los que funcionen por concesión de la Generalidad".

*El título de Justicia del Estatuto*

A las cuatro y media, conforme a lo acordado en el Consejo de ministros del martes, se reunieron en el Congreso, con el jefe del Gobierno, el Sr. Medina, por los radicales socialistas; Jiménez Asúa, por los socialistas; Pita Romero, por la Orga; Ruiz Funes, por Acción Republicana, para tratar de la redacción del Título de Justicia del Estatuto de Cataluña.

La reunión duró apenas media hora.

El señor Baeza Medina dijo que llevó a la reunión una enmienda que, sobre el citado título, tiene presentada su minoría. Sólo hubo un cambio de impresiones, acordando volver a reunir esta noche, para seguir su estudio. A esta reunión asistirá un representante de la minoría catalana.

Madrid, 15 (4'00)

*Reunión que acaba tarde y de la que no se da referencia*

Ayer noche se reunieron los señores Jiménez Asúa, Ruiz Funes y otros para continuar estudiando la fórmula sobre la organización de la Justicia en Cataluña. La reunión terminó ya muy de madrugada no facilitando referencia de lo acordado.

## La baja de la peseta

Madrid, 14 (22'00)

*El ministro de Hacienda conferencia*  
El ministro de Hacienda celebró una detenida conferencia con el gobernador del Banco de España y delegados del Gobierno en el Consejo Superior Bancario y Banco Exterior de España señores Barcia y Viguri, respectivamente.

A la salida los periodistas interrogaron al señor Carabias, quien manifestó que el cambio de la peseta tiende a mejorar, y pasados algunos días en la Bolsa de París tal vez se acentuará esta mejor disposición de nuestra moneda en el mercado internacional.

## Las Cortes

Madrid, 14 (22'00)

*La rescisión del contrato con la Trasatlántica*

A las cuatro abre la sesión de la Cámara el señor Besteiro, con escasa animación en escaños y tribunas.

En el banco azul el ministro de Marina.

Después de aprobarse el acta, se entra en el orden del día, siguiendo la discusión del dictamen relativo al proyecto de rescisión del contrato entre el Estado y la Trasatlántica.

El señor SBERT defiende un voto particular solicitando se establezca un artículo entre el quinto, ya aprobado, y el sexto que se va a discutir, proponiendo que el saldo de la cuenta entre el Estado y la Compañía Trasatlántica se incorpore a la misma si es favorable a la Compañía, o se reste en caso contrario del importe total de los créditos reconocidos por el Estado a la Trasatlántica, a cargo del Gobierno, y aquellos otros pendientes de reconocimiento que sean admitidos como legítimos por la comisión liquidadora.

(Entran los ministros de Gobernación y Trabajo).

El ministro de MARINA contesta al señor Sbert.

Acepta el voto particular, que se incorpora al dictamen.

Se aprueba seguidamente el artículo quinto bis del dictamen.

El señor RODRIGUEZ PIÑERO pone algunos reparos al artículo sexto, consumiendo un turno en contra.

(Llegan los ministros de Justicia, Instrucción y Obras públicas).

El ministro de MARINA rebate argumentos del señor Rodríguez Piñero y éste rectifica retirando una enmienda que había presentado.

El sacerdote don LAURO FERNANDEZ defiende otra enmienda al artículo sexto.

(Entra el señor Lerroux y ocupa su escaño, produciéndose rumores y expectación).

La Comisión contesta al señor Fernández y éste rectifica, siendo su enmienda rechazada.

Queda aprobado el artículo sexto.

El señor RODRIGUEZ PIÑERO defiende una enmienda al artículo octavo y le contesta el señor RODRIGUEZ PEREZ, por la Comisión, impugnando la enmienda, que es rechazada.

(En el hemiciclo hay un verdadero clamor de rumores que impide oír a los oradores. Los comentarios convergen en el señor Lerroux).

El señor CASANUEVA pide que desaparezca el artículo en una enmienda que defiende.

El señor VALLE le contesta diciendo que el artículo es indispensable. Ambos rectifican y se pide votación nominal. Así se hace y la enmienda es rechazada por 172 votos contra 194.

El señor RODRIGUEZ PINEDO apoya otra enmienda.

En votación ordinaria es desechada por 198 votos contra 111.

Se aprueba el artículo octavo.

El presidente, señor BESTEIRO recuerda a los diputados que hoy hace un año que se inauguraron las Cortes Constituyentes. Elogia la labor de los diputados y alude a la conversación que ha sostenido con el Presidente de la República en que éste ha dedicado también lisonjeras palabras a los diputados.

El ministro de ESTADO en ausencia del Gobierno se asocia a las palabras del Presidente. Declara que la labor realizada por el Congreso es excelente y copiosa y que llegará día en que se hará la justicia que se merece.

El señor BESTEIRO propone que se autorice al Tribunal de Responsabilidades para designar los vocales suplentes que no han sido nombrados por algunos grupos.

Se pasa a discutir el Estatuto de Cataluña.

Se acepta el voto particular de Bargallo y Pascua que se adiciona al artículo quinto aprobado ayer.

El señor LARA apoya otro voto particular al artículo sexto en el que se dice que el Estado pueda designar en cualquier momento los delegados que estime necesarios para velar por la ejecución de las leyes.

El señor ROYO VILLANOVA explica otro voto. Reclama que el Gobierno y los jefes de grupo digan cuál es su criterio en las cuestiones que se están debatiendo y que es preciso que la confusión termine y que el país sepa que se realiza.

Reclama que Lerroux, los jefes de grupos y Azaña digan que va a pasar aquí.

El señor LERROUX declara que no ha rehuído su criterio en la materia, y que la minoría radical tiene sus representantes en la Comisión y saben el pensamiento de ella.

Reitera que según precepto constitucional es necesario dar a Cataluña el Estatuto hasta donde sea posible. Sostiene que no quiere hacer el juego a ninguna minoría planteando el debate político sino que lo hará cuando le convenga.

El señor SANCHEZ ROMAN apoya el voto de Royo.

En votación ordinaria es rechaza

otra enmienda al artículo sexto en el sentido que la Generalidad, a requerimiento del Gobierno, subsanará las deficiencias que se le señalen, y que los acuerdos que tome se podrán ver en última instancia, ante el Tribunal de Garantías.

El señor LLUHI expone las dificultades de establecerse estas normas.

Rectifica el señor SANCHEZ ROMAN.

El señor LLUHI lee el artículo constitucional que autoriza conceder facultades a las regiones a medida de su capacidad política. Dice que Cataluña es suficiente para evitar los daños señalados por el señor Román.

Y se levanta la sesión siendo las ocho y treinta y cinco.

Se reanuda la sesión a las nueve.

El señor BELLO lee la nueva redacción del artículo debatido.

El señor IRANZO dice que si la Generalidad va de acuerdo con el Gobierno no habrá conflicto, pero si puede haber discrepancias y hay que ver que debe hacerse hasta que funcione el Tribunal de garantías que dicte su fallo.

Por estas razones — dice — hemos votado contra la redacción leída.

El señor LARA, por los radicales, muestra su discrepancia contra la totalidad.

El señor CARRASCO lee un artículo de la Constitución alemana que se aproxima más a la fórmula de Valle.

El señor SANCHEZ ROMAN se lamenta de la lentitud del debate y anuncia que va a votar contra la fórmula.

El señor MARTINEZ DE VELASCO cree que convendría suspender el debate.

El señor SANCHEZ ROMAN defiende nuevamente su enmienda, mucho más tolerante que la Constitución alemana. Dice que la autonomía debe determinar bien las atribuciones de Cataluña que no pueden pasarse del límite señalado por la Constitución.

(Se le aplaude en un grupo, y protestas de los catalanes).

El PRESIDENTE suspende la discusión entre las protestas de los catalanes.

Los diputados exclaman: ¡A votar!

Hay gran barullo.

El PRESIDENTE abandona el sillón y los diputados sus escaños acaloradamente.

Se hacen grandes comentarios.

LA SESION NOCTURNA

En la sesión de la noche se continuó el debate sobre la reforma agraria interviniendo varios diputados.

Se reanudó la interpelación sobre los riegos del Segura, levantándose la sesión a las dos de la madrugada.

## La actualidad política

Madrid, 14 (22'00)

*De la agresión a Ventura Gassol*

El juez que intruye el sumario por la agresión contra el Sr. Gassol ha dispuesto la libertad, bajo fianza, de los detenidos Oriol y Cabanillas.

*Declaración del señor Gassol*

Ante el juez del distrito del Centro ha comparecido esta tarde el diputado a Cortes don Ventura Gassol.

Relató con todo detalle y en los términos ya publicados la forma en que se llevó a cabo el atentado de que fué víctima.

El señor Gassol ha manifestado a los periodistas que él no tiene ningún interés en perjudicar a los autores de la agresión de que fué objeto, porque sabe que son muchachos que han obrado inducidos por otras personas.

Rogó a los periodistas que hicieran constar su más enérgica protesta por las insidias que se han vertido en torno a este asunto.

*Banquete de la minoría radical*

En un restaurant de la Bombilla se celebró hoy el banquete de la minoría radical, para conmemorar el aniversario de la apertura de las Constituyentes.

Presidieron los señores Lerroux, Mar-

tínez Barrios, Abad Conde y Guerra del Río

No hubo brindis, cambiándose no obstante impresiones, en la sobremesa, sobre los temas políticos de actualidad.

*El anunciado debate político*

A las cuatro llegaron al Congreso la mayoría de diputados de la minoría radical, confirmando que el señor Lerroux acudiría hoy a la Cámara, aunque ignoran si planteará el debate parlamentario.

En los pasillos del Congreso la expectación esta tarde era grande, si bien persiste la desorientación respecto al momento en que se planteará el anunciado debate político.

El señor Royo Villanova nos dijo que al defender uno de sus votos particulares al Estatuto, aludiría, de modo concreto, a la situación política; al discurso del señor Lerroux; a la importancia de la enseñanza como función del Estado; otros temas de candente actualidad, para intentar se promueva el debate político.

Significados elementos de la minoría radical, incluso el señor Guerra del Río, nos dijeron que aunque hubiese alusiones pudiera ocurrir que el Sr. Lerroux no estimara conveniente hablar si no es requerido por el Gobierno, o bien hasta el momento que él crea oportuno hacerlo.

*Acusados de la minoría radical*

En reunión celebrada por la minoría radical se aprobó un voto particular y enmiendas sobre los apartados 7 al 10 de la base sexta de la Reforma Agraria.

Respecto al Estatuto se acordó presentar un voto particular proponiendo un nuevo artículo que sería el sexto del dictamen, fijando las facultades de inspección del Estado en la ejecución de las leyes delegadas a la Generalidad.

La minoría radical se reunió, acordando presentar un proyecto de ley, declarando incompatibles a los funcionarios públicos para desempeñar cargos en empresas privadas en tanto haya parados.

También presentará otro proyecto ampliando en un año el plazo de revisión de los contratos de fincas rústicas.

Finalmente, ante la gravedad de los sucesos de Villa de Don Fadrique, se acordó nombrar una comisión para esclarecer los hechos acaecidos.

*El reclutamiento y ascenso de la oficialidad del Ejército*

La Comisión parlamentaria de Guerra prosiguió el estudio del dictamen presentado por la ponencia sobre el proyecto de reclutamiento y ascensos de la oficialidad del Ejército, examinando varios votos particulares.

*Lo que ha dicho el señor Lerroux*

A las cinco llegó a la Cámara el señor Lerroux.

Como el pasillo central estaba muy animado, su presencia pasó casi inadvertida, por pasar entre los grupos.

Un periodista abordó al Sr. Lerroux diciéndole: — Es usted el hombre del día y de cada día.

— Yo siempre he sido el mismo

— Desde que pronunció usted los últimos discursos, la expectación es cada día mayor por oírle... Se asegura que el señor Royo Villanova, al defender un voto particular al artículo sexto del Estatuto, sobre Enseñanza, le aludirá concretamente para promover el esperado debate.

— A Ya veremos, ya veremos. Yo desearía que el debate tuviera la mayor altura posible, pero si lo promueve quien no lo tiene, no quiero pecar por desdén ni rehuir la ocasión.

— Esperará usted a que hable antes el presidente del Consejo?

— Es necesario esperar, para ver cómo se desarrolle el debate.

Como se insistiera en la expectación que había, nos dijo:

— No me lo explico, pues supongo no habrá quien dude de que voy yo a repetir aquí lo que dije en Zaragoza.

No tengo por qué arrepentirme de nada, pues no hubo en mis palabras injuria personal, ni "me pasé de rosca".  
—Entonces, repetirá usted los contenidos de sus dos discursos.

—¿Qué duda cabe que lo haré! — dijo el señor Lerroux, poniendo término al diálogo y penetrando seguidamente en el salón de sesiones.

Madrid, 15 (170)

Lerroux habla de su intervención en el debate

Justificando su actuación en el salón de sesiones, el jefe de los radicales dijo que a pesar de la admiración que siente por Royo Villanova, creía que no era desde los bancos de los agrarios desde donde se le debía requerir, pues si lo hubieran hecho desde donde estimó debiera hacerse, hubiera contestado inmediatamente. Probablemente — añadió — seré yo mismo quien plantee el debate escogiendo la oportunidad.

Azaña conferencia con los catalanes. El jefe del Gobierno conferenció con Nicolau d'Olwer y algunos significados catalanes, diciendo que estaba satisfecho de la jornada parlamentaria, pues el Gobierno había tenido mayoría absoluta al votarse el articulado del Estatuto.

Teniendo en cuenta que hay diez o doce vacantes — dijo Azaña — resulta que cada vez nuestra mayoría es más numerosa; además, la cosecha ha sido muy buena para la República, y haremos un buen verano.

Ayudé, que estaba en el grupo, dijo: Pero... la están apedreando.

Azaña replicó: — Eso no tiene importancia.

Nicolau d'Olwer dijo — El discurso de Lerroux ha evaporado el debate político. Además — añadió — nos sobraron votos para aprobar el Estatuto de Cataluña.

Azaña dijo — Hay que tener un vagón de paciencia en reserva para cuando llegue el caso.

### Elecciones en la Academia de Jurisprudencia

Madrid, 14 (22'00)

Nuevo triunfo de las derechas. En la Academia de Jurisprudencia se celebraron elecciones para proveer la mitad de la junta directiva que había quedado vacante por dimisión de los que la componían.

El número de académicos votantes fué el de 245.

La candidatura derechista triunfó en su totalidad.

La componen: Don Manuel González Hontoria, vicepresidente primero; don Manuel Ródenas, censor; don Honorio Valentín Gamazo, interventor; don Alejandro Ariscun, vocal; don Jesús Marañón, secretario; don Manuel Bofarull, secretario de actas, y don Justo Sarabias Hazas y don Anfonso Alvarez Suárez, secretarios de actas.

### NOTICIAS VARIAS

Madrid, 14 (22'00)

Recluso muerto por un centinela

Esta tarde el recluso de la Cárcel Modelo Esteban Lorente Sánchez, se asomó por la ventana de su celda, contraviniendo la ordenanza de la prisión.

El centinela le ordenó que se metiera dentro, sin que le obedeciera.

Entonces llamó al cabo de guardia, que repitió la orden con igual resultado.

Para atemorizar al preso, el cabo disparó al aire, pero el propósito no respondió a su deseo, pues el recluso recibió una bala en la cabeza.

Fuó trasladado a la enfermería de la cárcel el recluso Esteban, falleciendo poco después.

Ha sido puesto en libertad el periodista señor Rico

El juez ha decretado la libertad incondicional del periodista barcelonés señor Rico Ariza, que fué detenido días atrás.

### Desde Barcelona

El conflicto de los "Rabassaires" — Reunión de propietarios. — Precauciones en un pueblo

La Asociación de Propietarios Agricultores de Cataluña ha convocado una reunión que se celebrará el próximo sábado, a las cuatro de la tarde, en Vilafranca del Panadés, para tratar de defenderse contra el estado de confusión en que se halla la propiedad rural y tomar a este respecto acuerdos energéticos y definitivos.

Al recibir hoy a los periodistas se refirió el Gobernador civil al conflicto de los "rabassaires" y dijo que ayer hubo que adoptar precauciones y enviar fuerzas de la Guardia civil a San Pablo de Ordal, porque se había anunciado que por la noche saldrían camiones para recoger subrepticamente los frutos. Afortunadamente, la presencia de la guardia civil debió bastar para que desistieran de sus propósitos, si es que los tenían, lo campesinos, regresando a Barcelona la benemérita sin haber tenido necesidad de intervenir.

Parce ser que en la referida comarca se ha llegado hoy ya a un acuerdo entre propietarios y aparceros, no siendo de temer que se intente nada ilegal.

El conflicto obrero de la fábrica Rocalla, solucionado

Ha quedado solucionado el conflicto que se había planteado por la mañana en la fábrica Rocalla, de Castelldefels.

En la mañana de hoy han entrado al trabajo unos 190 hombres y unas 50 mujeres, que son la casi totalidad de los que están ocupados en las diferentes actividades de dicha fábrica.

Entre estos obreros están las tres mujeres que infundadamente se decía habían sido despedidas y cuya actitud por lo que se refiere a la cotización a determinado sindicato dió lugar al conflicto.

Continúan prestando servicio de custodia en la fábrica y sus alrededores ocho parejas de la guardia civil.

Durante la mañana de hoy no se ha registrado otro incidente que la detención de un individuo, que ha sido trasladado a la Jefatura de Policía, en cuyos calabozos ingresó.

La sesión municipal — Se rechaza la proposición pidiendo se cumpla el precepto constitucional del voto femenino

Celebró anoche el Ayuntamiento sesión, siendo ésta la primera que se ha retransmitido por radio.

En ella se dió cuenta nuevamente de la proposición en que se interesaba que, interpretando los deseos unánimes de la ciudad de Barcelona y lo que dispone la Constitución de la República, el Ayuntamiento se dirija a la Generalidad de Cataluña pidiéndole que en la forma que proceda y salvando las dificultades que puedan haber, sea posible que las mujeres catalanas ejerzan su derecho al voto en elecciones tan importantes como son las elecciones que determinarán el primer Parlamento de Cataluña.

Los concejales de la minoría regionalista apoyaron la proposición, que fué rechazada por los de la izquierda catalana, por considerar que era una maniobra política y una censura contra el Presidente de la Generalidad.

La proposición, durante la discusión de la cual surgieron algunos incidentes, fué rechazada por 28 votos contra 10.

La colonia francesa celebra el 14 de Julio

La colonia francesa de esta ciudad ha celebrado hoy, con diferentes actos, el aniversario de la toma de la Bastilla.

A las once, en el Consulado francés se celebró una brillante recepción, recibiendo a sus compatriotas e invitados el Cónsul general, Mr. Marawielki, y personal del consulado.

A las cinco, en la pista del parque "Maricel" se ha efectuado la fiesta gimnástica organizada por las escuelas francesas, y a las ocho tendrá lugar el banquete de confraternidad francesa.

Bautizo de un moro en la cárcel de Tortosa

En la prisión preventiva de Tortosa ha sido bautizado un recluso de

veintitrés años, de naturaleza marroquí, llamado Mohamet. Al nuevo cristiano se le han impuesto los nombres de Salvador, Tetuán y Tortosa.

¿Se comprará la colección Plandiura? — Los socialistas votarán en contra

El propósito manifestado por el Ayuntamiento y la Generalidad de adquirir por siete millones de pesetas, la notable colección artística del señor Plandiura, ha despertado en nuestra ciudad apasionados comentarios, llegando a ser motivo de divergencias políticas entre los grupos que forman parte de dichas corporaciones.

La "Unió Socialista de Catalunya", que tiene dos concejales en el Ayuntamiento, ha publicado una nota manifestando se opone a dicha adquisición, habiendo acordado voten en contra los ojalistas.

También han acordado solicitar del consejero de la Generalidad, señor Serra y Moret, que vote igualmente en contra cuando se presente el asunto en Consejo.

Los obreros sin trabajo — Pasquines invitándoles a manifestarse — Precauciones para cortarlos

En los centros oficiales se han tneido noticias de que esta mañana en determinados sitios de la ciudad han sido fijados unos pasquines escritos a máquina y a mano, en los que se exhorta a los sin trabajo a reunirse esta tarde a las cinco, en la Rambla de Canaletas, con objeto de celebrar una manifestación.

Por la Jefatura Superior de Policía se ha dispuesto que desde las primeras horas presten servicio en dicho punto los guardias de la sección de Asalto que han recibido órdenes severas con objeto de impedir la proyectada manifestación.

Palou y Gari

Barcelona, 14 julio de 1932.

### Del Extranjero

#### Las próximas elecciones de Alemania

Preparándose para la lucha

Berlín — El término de las negociaciones de Lausana, señala el comienzo de la campaña electoral en todo el Reich. Todas las vistas están ahora fijadas en lo que ocurrirá el 31 de julio, fecha de las elecciones generales para el Reichstag, y las manifestaciones, mítines, asambleas en la vía pública, se siguen con una rapidez asombrosa.

Todos los partidos hacen un verdadero derroche de músicas, banderas y desfiles.

Los partidos que se presentan

En las elecciones se presentarán seis partidos: Los nacional socialistas, que se rán, probablemente, los más numerosos; los social demócratas; el centro católico; los comunistas; los populistas bávaros (católicos) y los nacionalistas conservadores de Hugenberg, a quienes se han unido los antiguos populistas.

El número de electores en todo el Reich será de 44 millones, o sea un millón más que en las elecciones precedentes.

El "frente de hierro"

Se observa que el llamado "frente de hierro", que es la única fracción realmente republicana que existe en el país y que está sostenida principalmente por los socialistas, ya que los centristas, igualmente republicanos entusiastas, se mantienen alejados de estas organizaciones de fuerza, despliega una actividad que en muchos sitios ha superado a la de los hitleristas. También se observa que particularmente en las provincias renanas, los del frente de hierro han pasado netamente a la ofensiva y que sus colisiones con los nasis han sido frecuentes.

El grito de guerra es la defensa del obrero ante el capitalismo representado por Hitler, que una vez en el poder im plantaría la más cruel de las dictaduras.

Contra una dictadura

En los círculos socialistas existe la impresión de que si la jornada electoral del 31 de julio no es favorable a los nacional socialistas como éstos presu-

men, se intentará un golpe de Estado para apoderarse del poder y establecer la dictadura, contando para ello con el apoyo de determinados elementos de la Reichswehr. De presentarse este caso, los socialistas contestarían con la huelga general en todo el Reich, y particularmente en las comunicaciones ferroviarias.

Además, se cuenta que la policía y tropas de Baviera y algunos otros Estados se opondrían también al intento de los hitlerianos.

Comentarios de la Prensa

Al decir del órgano comunista "Berlín am Morgam", se trata de establecer, por parte del Gobierno, bajo una forma disfrazada, las antiguas conscripciones a pretexto de establecer el trabajo obligatorio según las necesidades del Gobierno y sin que tengan derecho los obreros en paro forzoso que no figuren en las listas a un subvención.

Según el "Vorwärts", órgano socialista, el comisario del Reich que dirigirá el servicio del trabajo obligatorio será el ex coronel Hiertl, diputado nacional socialista y que ha estado en Rusia para estudiar los métodos de trabajo forzado a hombres y mujeres.

El viaje de Von Papen y Von Gayl

Berlín — Por no haberlo podido hacer ayer, hoy salen para Neudeck, con objeto de entrevistarse con el presidente Hindenburg, los ministros Von Papen y Von Gayl.

### El comunismo en América

Los comunistas chilenos

Santiago de Chile. — Vuelve a notarse cierta actividad entre los comunistas de diversas regiones. En Valparaíso han intentado provocar una huelga de transportes y en Valdivia han intentado penetrar violentamente en una iglesia en el momento en que estaba llena de fieles. Estos han acometido a los comunistas, hi riendo a alguno de ellos.

Energicas medidas en el Perú

Lima. — El Gobierno ha abierto una información para depurar la participación de las tropas en los sucesos de Trujillo.

### Incidente entre la Argentina y el Uruguay

Actitud del Gobierno argentino

Buenos Aires. — El Gobierno se niega a dar explicaciones sobre el incidente ocurrido con el Gobierno uruguayo. El embajador del Uruguay ha marchado a Montevideo.

Una nota del Gobierno del Uruguay

Montevideo. — El presidente de la República interrogado acerca de los incidentes con la República Argentina que han determinado la ruptura de relaciones con aquélla, se ha negado a hacer declaraciones refiriéndose al contenido de la nota publicada por el Gobierno uruguayo.

En dicha nota se manifiesta que la ruptura de relaciones diplomáticas con la Argentina ha sido motivada por la falta de cortesía de que fué objeto el pabellón del Uruguay con motivo de la visita que hizo a Buenos Aires un crucero del país y que se considera un insulto a la bandera uruguayo.

El caso no tiene precedentes en la relación entre ambos países y el Gobierno uruguayo se ha visto obligado a retirar su representante diplomático de Buenos Aires, velando por el prestigio de la bandera y de la nación.

### Notas sueltas

FRANCIA

La fiesta del catorce de Julio

París — Con motivo de la fiesta nacional ha tenido lugar esta mañana el tradicional desfile de tropas, con asistencia del jefe de Estado, del Gobierno y del cuerpo diplomático.

Gran muchedumbre presenció el desfile.

CHILE

Formidable incendio en un cine

Londres — A la Agencia Reuter le comunican de Concepción (Chile) que durante una representación se declaró un

violento incendio en un cinema de la base aval de Talcahuano.

Los niños, que eran numerosos durante la función, se arrojaron presa del terror y resultaron 20 muertos y 40 heridos.

Las pérdidas se elevan a unos cinco millones de dólares.

### Las fiestas del Carmen

En Santa Eulalia

Hoy termina en la parroquia de Santa Eulalia la solemnisima Novena que ha venido celebrándose con un concurso extraordinario de fieles, los cuales, en su inmensa generalidad, integran la importante Cofradía de Nuestra Señora del Carmen.

Mañana, sábado, dicha Cofradía honrará a su excelsa Patrona con la fiesta principal, que promete revestir aun mayor esplendor que los demás años.

Las misas se celebrarán como en los días festivos a partir de las cinco y media de la madrugada.

A las siete y media tendrá lugar la Comunión General y a las diez el Oficio Mayor con sermón que predicará el Director de la Cofradía, Rdo. don Jaime Sastre, Pbro.

Por la noche se cantará el bellissimo Trisagio de la Virgen del Carmen que el pueblo cantó ya el año pasado con un entusiasmo y ajuste sorprendentes.

Visitando la iglesia de Santa Eulalia se gana el Jubileo Carmelitano desde el medio día de hoy, viernes, hasta la media noche de mañana, sábado.

En todos los actos que se celebrarán el pueblo interpretará, como viene acostumbrando la Cofradía, los piadosos y bellisimos cánticos y la misa de Angelis.

### Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Día 14 de Julio de 1932

VALORES DEL ESTADO

Interior 4 <sup>o</sup>	62'9
Exterior.	7'23
Amortizable 3 <sup>o</sup>	71'0
Amortizable 4 <sup>o</sup>	71'0
Amortizable 5 <sup>o</sup> 1926	60'0
Amortizable 5 <sup>o</sup> 1927 (con impuestos)	78'5
Amortizable 5 <sup>o</sup> (libre).	92'75
Amortizable 5 <sup>o</sup> 1917	60'0

VARIOS

Acciones Banco de España.	0'0
Atrendataria de la	0'0
Acciones Banco Hispano Ame-	0'0
ricano.	0'0
Azúcares preferentes.	0'0
Ordinarios.	0'0
Cédulas Banco Hipotec.	0'0
	0'0
	0'0

MONEDAS

Francos.	48'99
Libras.	44'23
Dólares.	12'46
Liras.	0'0
Francos suizos.	0'0
Pesos argentinos	3'19
Marcos oro.	2'99

### Vademecum de la Acción Católica

Obra prologada y recomendada por el Eminentísimo señor Cardenal Segura. — Precio: 3'50 pesetas. De venta: Imprenta "La Esperanza"

### Películas Pathé-Baby

Todos los que deseen, vender, o cambiar películas modelo Pathe-Baby, pueden dirigirse a "Acción Cristiana", Al mudaina, 13, de 7 a 9 de la noche.

### Ocasión

Vendo Pianola-Piano marca Aeolian-Weber con 7080 rollos escogidos. Todo como nuevo. Razón plaza de Santa Eulalia, 10.

### NODRIZA

Se necesita para criar en casa de los padres, Pelaires, 105, 2.º Palma.



**¡No pierda Vd. la cabeza...**

cuando tiene que preparar en corto tiempo o alargar una sopa! Con los cubitos de Caldo Maggi esto se hace en un momento.

El Caldo Maggi es el mejor en calidad y de un gusto delicioso.

**Caldo MAGGI**  
LA MARCA DE CALIDAD



**Desudadores. (Sobaqueras)**

"GORRAS Y ZAPATILLAS BAÑO"  
EL MAS EXTENSO SURTIDO

**CASA CODINA, Unión, 8, Palma**  
(Junto al Borne)

## Compañía Trasatlántica

SERVICIO DEL MES DE JULIO DE 1932

### Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor HABANA, saldrá, salvo variación, de Bilbao y Santander el 22 de Julio, de Gijón el 23 y de Coruña el 27, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Próxima salida el 25 de Agosto.

### Línea del Mediterráneo a Nueva York-Cuba Centro América

El vapor MARQUES DE COMILLAS, saldrá, salvo variación, de Barcelona y Tarragona el 16 de Julio, de Valencia el 17, de Alicante el 18, de Málaga el 19, de Cádiz el 20 y de Vigo el 22 para Nueva York, Habana, Puerto Barrios, Puerto Limón y Cristóbal.

Próxima salida el 16 de Septiembre.

### Extensión al Mediterráneo de la línea del Cantábrico a Cuba Méjico

Próxima salida de Barcelona el 16 de Agosto para Tarragona, Valencia, Alicante, Málaga, Cádiz y Bilbao de donde saldrá el 25, del mismo mes para Habana, Veracruz y escalas intermedias.

### Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela Colombia

El vapor MAGALLANES, saldrá, salvo variación de Barcelona el 20 de Julio, de Valencia el 21, de Málaga el 22, de Cádiz el 24 para Las Palmas, S. Juan de Puerto Rico, Sto. Domingo, La Guayara, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal.

Próxima salida el 20 de Agosto.

Servicio tipo Gran Hotel - T. S. H.-Radiotelefonía Capilla Orquesta, &

Las comodidades y trata de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8. - Barcelona y en la Agencia en Palma de Mallorca, Plaza de Cort núm. 10.

## Sobrescomerciales

blancos y de color

EN TODAS CLASES Y TAMAÑOS

Imprenta LA ESPERANZA, Lonjeta, 11 y 13



**MEDIAS para VARICES**

Legítimas inglesas «Elinstar». Desconfiad de imitaciones. Único importador directo en Baleares.

**CASA CODINA, Unión, 8, Palma**  
(Junto al paseo del Borne)

# Correo de Mallorca

Diario católico ilustrado

(Fundado en 1910)

Sale al mediodía.--Extensa información de Baleares, Península y Extranjero.--Selecta y nutrida colaboración.

Precio de subscripción: dos pesetas al mes.

Extranjero: diez pesetas trimestre.

Para publicidad: Centro de Anuncios, P. de Santa Eulalia, 10.

Se admiten esquelas mortuorias hasta las once de la mañana.

## FOLLETOS DE ACTUALIDAD

CASTI CONNUBI. — Sobre el matrimonio cristiano.....	20 cts.
ARCANUM.—Sobre el matrimonio cristiano. — SAPIENTIAE.—Acerca de las obligaciones de los cristianos.....	20 cts.
RERUM NOVARUM. — Sobre la condición de los obreros.....	20 cts.
QUADRAGESIMO ANNO. — Acerca de la restauración del orden social. DIUTURNUM.—Sobre el origen del Poder.—CUM MULTA. —Recomendando a los católicos españoles la más íntima unión con el Episcopado. — IMMORTALE DEI. — Sobre la constitución cristiana de los Estados.....	20 cts.
MENS NOSTRA. — Sobre los ejercicios espirituales. — LA EDUCACIÓN DE LA JUVENTUD.....	20 cts.
LIBERTAS. — Acerca de la libertad humana. — QUOD APOSTOLICI MUNERIS. — Contra las sectas socialistas.....	20 cts.

### OTROS FOLLETOS

DECLARACIÓN COLECTIVA DEL EPISCOPADO..... 15 cts.

### EDICIONS "VERITAT I LLIBERTAT"

1 LA SEPARACIÓ DE LA IGLESIA DEL ESTAT. — Criteri catòlic sobre aquesta qüestió.....	10 cts.
3 ELS BENS DE L'ESGLÉSIA I EL PRESUPÒST DE LA CLERECIA.....	10 cts.
4 LOS JESUITAS. — Folleto de actualidad.....	10 cts.
5 SERVEI SOCIAL DE LA BURGUESIA.....	10 cts.
6 L'ESTAT LAIC I L'ESTAT CRISTIÀ.....	20 cts.
7 LA VIDA DEL OBRER A RUSSIA.....	10 cts.
8 FRARES I MONGES.....	10 cts.
9 EL DIVORCI I ELS PENSADORS.....	10 cts.
10 ELS OBRERS CAMPEROLS A RUSSIA.....	10 cts.
11 QUESTIONS VIVES.....	20 cts.

De venta: Imprenta LA ESPERANZA. — Lonjeta, 11 y 13

Portland Artificial "Landfort,"  
Grapiet-Portland "Vallcarca,"  
de la Fábrica de Cementos Vallcarca

de  
**José Fradera**  
ROCALLA



Bovedillas patentadas para la construcción de techos.  
Canalones indestructibles que no oxidan ni albean, como los de zinc, plomo, etc.  
Depósitos para agua. Depósitos para waters, muy económicos.  
Tubos para conducción de agua.  
Todo fabricado por Rocalla a base de cemento y amianto.

Agente en Baleares

**Alfredo Llompant**

Avenida Alejandro Rosselló, 14

## Centro de Anuncios

**M. Serra y Bennasar**

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias etc.

Correo de Mallorca

y La Última Hora

Despacho: P. Sta. Eulalia núm 10

## ¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado

### UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y verrugas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'50 pesetas. — En correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, Plaza San Ildefonso, 5 Madrid.

## LICENCIAS CAZA

Se tramiten urgentes en  
Agencia Oliver, San Jaime, 6

## MANGUERAS

de todas clases y precios

Casa Codina  
Unión, 8, Palma  
(Junto al Borne)

## Persona

de intachable honradez, con mucha experiencia comercial y en contabilidad, solicita cargo de confianza para Oficina Comercio o Industria. Modestas pretensiones. Dirigirse F. M. B., Calatrava, 58 1.º

## Vinos de mesa Oliver

SACRISTIA DE SAN JAIME

Sucursales: Merced, 9. — San Buenaventura, 38. — Desamparados, 8.

## Persianas económicas

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas. Cinescopios. Depósito en existencia. En todas medidas. Casa montada con los más modernos adelantos.

Jorge Mestre  
Despacho y taller

Calle de Santiago Rusiñol, n.º 58

## Se alquila

un piso amueblado para extranjeros con todo confort. Razón, plaza de García Orell. Bar Bonavista.

## RECORDATORIOS DE DEFUNCIÓN

Impresos

Variadísimo surtido en modelos grabados al acero, en huecograbado, litografía, y fotografiado desde CINCO A TREINTA PTAS. CADA

## De Estados Unidos

Las finanzas municipales de Chicago están en situación desastrosa. Chicago, 13. — El alcalde de Cermak ha pedido una legislación especial para evitar una catástrofe financiera amenazando a 600.000 personas si no se toman medidas de socorro antes del primero de agosto, fecha en que no se dispondrán de más fondos. Las finanzas municipales están en un desastroso estado debido mala recaudación en los impuestos municipales, debiéndose el sueldo de varios meses a los funcionarios. Los basureros se han declarado en huelga como protesta porque no cobran.

## De Instrucción Pública

Provisión de direcciones de graduados. A los efectos de esta provisión se dividen las escuelas graduadas en dos grupos: A) Escuela con menos de seis secciones; B) con seis o más.

A) Las del primer grupo se proveerán en maestros de sección de la misma escuela, previa una reunión que convocará y presidirá el inspector de la zona y allí se formulará la propuesta del nuevo Director. El acta de la sesión se elevará al ministro por conducto del Consejo provincial con informe de este y del susodicho inspector. Con estos antecedentes y otros que estime oportunos la Dirección General designará el maestro director. Si al término de los tres años los maestros de sección consideran conveniente la designación de otro director, serán revisadas las direcciones dichas. Caso de vacante se en cargará de la dirección, interinamente, el primero en el escalafón. Las vacantes de estas escuelas irán al turno de secciones de graduadas.

B) Las Direcciones de 6 o más grados se proveerán por concurso oposición. A este concurso podrán asistir todos los maestros del primer escalafón con cinco años de servicios en activo sin nota desfavorable en su expediente. Las pruebas serán:

a) Un tema de Pedagogía con sus derivaciones metodológicas, realizado en las capitales de provincia. Harán la calificación el director de la Normal, o el inspector jefe con un profesor o profesora, un inspector o inspectora y un maestro o maestra designados por la Dirección general. La lista de aprobados deberá ser razonada atendiendo a las calificaciones del ejercicio, hojas de estudios y méritos, títulos o idiomas que

el opositor posea, y resumen de la labor profesional con documentos probatorios que el interesado habrá aducido al solicitar.

b) Desarrollo, por escrito, de un tema de legislación o de organización escolar.

c) Exposición ante los niños de una lección de veinte minutos, siendo libre el opositor para elegir el tema y grado escolar.

Los dos últimos ejercicios se realizarán en Madrid ante un Consejero de Instrucción pública, un profesor o profesora de Normal, un inspector o inspectora y un director o directora de graduada nombrados por la Dirección General.

Después de la prueba c) la Comisión calificadora formará una lista de aprobados que no excederá del doble del número de vacantes anunciadas. Los incluidos en ella asistirán en Madrid a un breve cursillo de perfeccionamiento explicado por la Comisión y otros profesores adjuntos.

Todas las vacantes de Direcciones irán al concurso de traslado entre directores de seis o más grados, siendo preferencias el mayor tiempo de servicios, y en iguales condiciones le de número más bajo en el escalafón. Los resultados, las plazas desiertas y las de nueva creación serán previstas por concurso entre los que estén en la lista susodicha. Si en este concurso faltarán solicitantes para cubrir todas las plazas, serán las desiertas adjudicadas a los de la misma lista, y si alguno dejase de aceptar la plaza que se le asigne perderá todos los derechos derivados del concurso oposición.

## Club España

Pruebas que se efectuarán el domingo día 17 en aguas de dicho Club:

A las 5. — Carrera de natación, 300 metros libres; premios: dos objetos de arte y una medalla esmaltada.

A las 5'30. — Carrera de piraguas, 900 metros; premios: cuatro medallas esmaltadas.

A las 6. — Carrera de piraguas 3 x 200 estilos.

A las 6'15. — Carrera de natación 3 x 50 estilos; premios: tres medallas esmaltadas.

A las 6'30. — Partido de Water-polo entre los segundos equipos del C. N. Palma y C. España. Premio: una copa.

A las 7. — Partido de Water-polo entre los primeros equipos del C. Regatas y el Club España. Premio: una copa.

NOTA. — Todas las pruebas son de inscripción libre.

La Comisión

## Caja de Pensiones para la Vejez

Durante el mes de Junio las Bibliotecas Públicas que la "Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros", tiene establecidas en las Islas Baleares, han prestado sus servicios a 10.172 lectores, clasificados en la forma siguiente: 5.245 hombres, 1.140 mujeres y 3.687 niños.

Las materias escogidas para su lectura o estudio han sido: Libros de niños 3.208; Obras Generales, 1.112; Filosofía 286; Religión 172; Ciencias sociales 287; Filología 234; Ciencias puras 517; Ciencias aplicadas 569; Bellas Artes 504; Literatura 3.065; Historia y Geografía 839.

En total han sido consultadas o estudiadas 11.693 obras.

## Diputación Provincial

Visitaron el Palacio provincial los profesores señores Belieu y Girou de la Escuela Normal de Toulouse - Francia con una numerosa comisión de alumnos que recorren España en viaje de estudio.

Fueron atendidos por el personal de la Diputación recorriendo las más interesantes dependencias.

Cumplimentó al Presidente señor Juliá una comisión de la Juventud Ateneísta de Palma para comunicarle que dicha cultural entidad había acordado celebrar una serie de funciones y espectáculos a beneficio de la suscripción pública para la adquisición de Radium para el Hospital, ofreciéndose al señor Juliá para llevar a cabo esta benéfica empresa y solicitando su cooperación.

El señor Juliá agradeció vivamente el ofrecimiento de la comisión poniéndose a disposición de dichos elementos para que esta serie de funciones que oportunamente anunciarán — constituyan un éxito.

## En venta

Finca y un primer piso, sitos en la calle de Santa Cruz.

Informes: Imprenta LA ESPERANZA.

## NOVETAT LITERARIA

## Perfils de la Ciutat

DE ANDREU CAIMARI, PRE.

Visió de la Mallorca autèntica qui vibra de catolicitat. — L'inquietud del món actual hi palpita plàcida en els nostres camps, en les petites heretats i en les heretats excelses; en les nostres costums cristianes; en els nostres personatges típics, la *Beata i Blanquerna*. — En la *Ciutat-Pagesa* troben definitiva concòrdia els pagesos i ciutadans el scanamunts i canavalls.

UN LLIBRE estimulant i ameníssim, editat pulcrament a "L'Esperança". De XII-270 planes.

5 pessetes

## "El Rotarismo,"

Interesante y documentado folleto de 46 páginas conteniendo los artículos publicados en "Correo de Mallorca" por Sch.

Precio: 50 céntimos

De venta: Imprenta "La Esperanza", Lonjeta, 11.

## El Censo Electoral

Exposición de las listas provinciales de electores. — Bando de la Alcaldía

Por el Alcalde fué publicado y ordenada su fijación en los sitios de costumbre el siguiente bando:

"Don Bernardo Jofre Roca, Abogado, Alcalde-Presidente, del Excmo. Ayuntamiento de la M. I. N. y L. ciudad de Palma.

Hago saber:

Que desde el día 16 al 31 del corriente mes, estarán expuestas al público, en el Zaguán de la Casa Consistorial, las listas provisionales del Censo Electoral en formación, a fin de que, dentro de dicho plazo, puedan formularse ante la Secretaría del Excmo. Ayuntamiento, las reclamaciones pertinentes, con los justificantes oportunos.

Es importantísimo que el censo electoral, sea lo más perfecto posible y por lo mismo encarezco a todos que examinen las listas expuestas y formulen las reclamaciones oportunas, en la forma indicada en los decretos de la presidencia del Consejo de Ministros de 26 de Enero y 24 de mayo.

Palma 14 de Julio de 1932.

El Alcalde, Bernardo Jofre Roca.

A G U A M I R A M A R

fina y ligera para la mesa

## Local para industria

Se necesita, espacioso, con preferencia en el casco antiguo de la ciudad.

Informes, Plaza de Santa Eulalia, 10.

## A los que nos envían notas e informaciones

Publicándose este periódico al medio día, rogamos a las entidades y particulares que nos envían notas e informaciones para su publicación, lo hagan la tarde anterior, antes de las siete, siempre que ello sea posible, a fin de facilitar la composición de originales.

## Talonarios de facturas según la Ley del Timbre

Modelo americano. — Los más prácticos y económicos.

Talonarios de facturas para artículos de lujo.

Imprenta LA ESPERANZA, Lonjeta, 11.

BIBLIOTECA DE CORREO DE MALLORCA 44

## Cómo maté a mi hijo

197

PIERRE L'ERMITE

(Traducido por el Rdo. Jerónimo Pons para CORREO DE MALLORCA)

... No era su madre, era mejor su tío quien debió imaginar este medio despreciable de cerrarle el paso. Reflexionando, enlazaba unas a otras, ciertas observaciones hechas allá y que ahora tomaban a sus ojos una significación muy diferente.

Pero lo que le hería en lo más hondo del alma, era que sus pensamientos más íntimos, su corazón al desnudo, sus luchas, sus escrúpulos, y las respuestas hechas por el sacerdote, todo esto hubiera sido leído en la cocina por su tío... ¿Quién sabe?... aún tal vez en presencia de la servidumbre.

Un taxi pasó. Domingo subió en él e hizo conducir al Patronato, donde algún tiempo hacía, habitaba el Rdo. señor Fermín.

Al advertir en el patio a Domingo, el sacerdote sintióse muy conmovido. Fue hacia él, con los brazos abiertos...

—Es Vd., Domingo... Verdaderamen-

te no le hubiera creído capaz de un tal acto de voluntad!

—No lo pensé mucho!... Cerré los ojos y hui.

Y pusieronse luego a hablar...

Domingo habló de lo que le llenaba el corazón; y como Lolita estaba ya muy adentrada en su alma, habló de ella con una suerte de místico arrebatado, poniéndola muy alto a pesar de su falta de principios religiosos... diciéndoselo todo al sacerdote, incluso su casi compromiso de la noche del Pilar.

—Si no se lo digo todo a usted, mi caro Director, ¿a quién voy a decirselo?

—Pero Domingo, si usted tiene toda la razón! ¿Qué buscamos ambos?... El camino providencial que debe usted seguir!... No intentamos tomar un partido determinado... Como yo le escribía, no es mi ánimo "ensotarlo"... Si usted cree tener vocación, yo le ayudaré a vencer los obstáculos... Mas si debe permanecer en el mundo, allá con más facilidad salvará su alma. No quiero ocultarle a usted que su necesidad de afecto... su sed de cariño humano... la seducción que incontestablemente ejerce sobre usted cierta delicada hermosura, no deja de hacerme vacilar un poco.

Domingo reaccionó con aquella expresión del sacerdote.

—San Jerónimo experimentaba en sí aquella seducción!... él mismo lo confiesa en un libro; humildemente, que usted me prestó, y él también sufrió a cau-

sa de un recuerdo caro!... San Agustín sintióla más que yo esa sed de cariño humano y usted sabe hasta qué punto fué su víctima! Y sin embargo se hizo sacerdote, y llegó a ser un Doctor de la Iglesia y un santo del cielo!... Estos son precedentes que me animan y alientan.

—Sin duda... Más es peligroso compararse con estos gigantes del trabajo, de la constancia y de la voluntad!

—De todos modos, usted debe confesar que acabo de darle una prueba de mi buena voluntad.

—¿Es esfuerzo, o es voluntad?... un acto de reacción aislado, o una fuerza que va a continuar!

—Tengo la impresión de que usted se pone contra mí...

—Ni en favor, ni contra... Usted y yo vamos buscando, con el auxilio de Dios, cuál sea su vocación. Hágase cargo!... Para ser sacerdote, es preciso tener corazón... mucho corazón... un corazón inmenso porque el poeta dice acertadamente: "Ah! golpéate el corazón..." Y antes que él, Pascal había dicho que los grandes pensamientos salen del corazón...

...Sólo que en la vida corriente, prosaica, de todos los días, es preciso obrar siempre como si no se lo tuviera... El motivo sobrenatural... la razón fría van incansablemente ante él indicando el camino... Tanto peor para el corazón si se revuelve bajo las manos que le oprimen a veces hasta ahogarlo!... Tanto

peor para él si el camino es angosto... si las espinas puzan y le hacen sangrar! Esto no es más que un detalle... "El que ama a su padre y a su madre más que a Mí, no es digno de Mí..."

Un sacerdote es un amante por definición; pero en torno de ese amor hay el *oes triplex*... la triple coraza... ¿Comprende usted?...

—Sí, le comprendo muy bien.

—Un sacerdote sabe que el primero, el único mandamiento es: *Amarás*... Y San Agustín que usted me citaba, un momento, ya había dado como consigna a sus fieles: *Ama et fac quod vis*. Ama y haz lo que quieras.

Abra usted la vida de los santos... La mayoría de ellos son afectuosos como San Juan, ardientes como San Francisco de Asís, buenos como San Vicente de Paúl... apasionados como Santa Teresa... como Santa Catalina de Sena... Si, pero de antemano, aceptan una definición del amor que es sublime y terrible a la vez: "Amar es querer el bien de la persona que se ama... *Amare est velle bonum*."

El Rdo. señor Fermín se detuvo, mirando a Domingo a la cara y tuteándole, cosa que era en él una señal de afecto.

—¿Has meditado alguna vez esa fría noción del amor puro y elevado en el cual nada tienen que ver ni los sentidos ni la hermosura...? Esta definición... es sobrehumana... Es divina!... Exprime-la!... toda la sangre de tu corazón bro-

tará de ella y correrá entre tus dedos...

Porque, entonces, amar no será una dulzura, ni una sensación de infinita ternura, ni aun homenaje a una beldad por encantadora que sea... Amar será un acto de voluntad que se aplica únicamente al bien real y sobrenatural de la persona amada... Por esto es, que una madre pudo exhortar a sus hijos al martirio... que madame Chantal pudo pasar sobre el cuerpo extendido de sus hijos... que Poliecto pudo huir de la dulce compañía de Paulina... ¡Es terrible amar así!... Y el peligro del sacerdote no está en el amor banal que ofrece a los soñadores de ideal su remedio en el solo espectáculo de su humillante realidad... No el peligro para ése estará en detenerse ante la belleza de ciertas almas, en vez de atender más alto, siempre más alto, hacia aquel que es Dios Altísimo... Comprendo usted esto, Domingo?

—Usted me da miedo!... Siento vértigos al escuchar eso que usted va levantando ante mi debilidad... ¡Y yo que pensaba pedirle enseguida una recomendación para el superior del Seminario!

—Oh, la cosa no es imposible! En Issy, hay muchos seglares que acuden allá precisamente para estudiar su vocación, y estudiar en primer término si es verdadera.

—Yo a pesar de todo, me siento inclinado a creer que mi vocación existe, porque me siento atraído con fuerza irresistible hacia lo mejor. Sin analizar, como acaba usted de hacerlo, compren-

## Fiesta en el Consulado francés

El 14 de julio fiesta nacional francesa

Con motivo de celebrarse ayer en Francia la fiesta nacional en conmemoración del aniversario de la toma de la Bastilla, el Cónsul de dicha Nación en esta ciudad, M. Mougín, invitó a nuestras primeras autoridades, colonia francesa y distinguidas personalidades de esta ciudad a una fiesta en el Consulado francés, cuya instalación en una magnífica torre, en "Son Alegre" ayer se inauguraba oficialmente.

Al acto el Cónsul invitó, también, a la prensa de esta ciudad.

La fiesta resultó sumamente agradable y llena de distinción, haciendo los honores de la casa el Cónsul M. Mougín y su distinguida esposa, a quienes ayudaban en ello el personal del Consulado.

El nuevo edificio del Consulado, en el que durante el día de ayer ondeó el pabellón francés, se hallaba exquisitamente adornado con profusión de flores y plantas luciendo por la noche espléndida iluminación.

Asistieron a la fiesta el Gobernador civil, don Juan Manent; Alcalde, don Bernardo Jofre, acompañado del jefe de Ceremonial señor Piña; Comandante militar interino, general don Amado Balmes; presidente de la Audiencia, don Anselmo Gil de Tejada; Delegado de Hacienda, señor Aroca; don Juan Bauzá, jefe de Ceremonial de la Diputación que ostentaba la representación del Presidente; general don Emilio Pou, Director de Sanidad Marítima, Dr. Porcel; Agente de Aduanas, don Enrique Manera; concejales don Francisco Villalonga y don Francisco de Sales Aguiló, notario don Nicasio Pou; Presidente de la Cámara de Comercio, señor Casanovas; don Pedro Riche, los Cónsules de Italia y Grecia señores Faceli y Chilimíngas, acompañados de sus esposas, distinguidos miembros de la colonia francesa y otras distinguidas personalidades.

Los invitados fueron obsequiados con un exquisito lunch servido por el Hotel Victoria.

El Cónsul francés, después de agradecer a sus invitados la presencia en dicha fiesta, pronunció un discurso en el que dijo:

Cuando antes de mi partida de Francia, fui a despedirme del muy añorado señor Doumer, Presidente de la República francesa, éste me dijo, con una gran sonrisa de benevolencia: "Va usted a Palma? Dicen que las Islas Baleares son un verdadero paraíso terrenal. Pero dicen también que allí algunos no nos conocen bien. Instale en ellas un Consulado que sea digno de Francia y de aquel bello país. Háganos V. conocer y amar, de su simpática población".

Creo que he hecho cuanto mejor podía para satisfacer la primera parte de estas instrucciones.

Para cumplir la segunda, ya he encontrado cerca de V., señor Gobernador, la mayor benevolencia y estoy persuadido de que querrá seguir dispensándome. Estoy igualmente convencido de que puedo contar con la amable colaboración de las demás altas autoridades de de aBleares que, en lo que les corresponde particularmente, me ayudarán a mantener y a estrechar los lazos de simpatía que unen a España y Francia.

Y me dirijo especialmente a mis compatriotas, aquí presentes, para que me ayuden en mi tarea, rogándoles que recuerden: "Que haciéndose amar de los que les ofrecen hospitalidad, seguirán las nobles tradiciones de Francia". Recordad siempre, amados compatriotas, que la política de nuestro país está formada de razón, de humanidad y de conciliación, y que Francia, una vez más, ha dado prueba de ello en Lausanne, practicándola con el mayor espíritu de solidaridad con los otros países.

Y ahora les pido a todos en este día, aniversario del que vió disputar la aurora de la Libertad sobre el mundo, que reúnan en un gesto de simpatía, a España y Francia.

Levanto mi copa por la prosperidad de la Nación española y en honor del muy digno Presidente de la República.

El Gobernador, señor Manent, dijo que agradecía las frases que acababa de tributarle el representante de la vecina nación. Celebró, dijo, que la inauguración de la Casa de Francia, haya coincidido con un día como el de hoy. Que si bien, como ha expresado M. Mougín, Palma es un país plácido y calmado, en cambio es acogedor y cariñoso y sabe corresponder con su fina atención a los que vienen a convivir con sus habitantes.

Manifestó que su vida fué de periodista. Que durante su ejercicio, escribió mucho en favor de la bella Francia, por la que siente viva admiración y que ello le valió verse honrado por el Gobierno de aquella República con la condecoración de "Las Palmas Académicas". Y terminó rogando al Representante de Francia, transmita un sentido y cariñoso saludo de Palma, hacia la persona del Presidente de aquella República, y al propio tiempo, la expresión de nuestra condolencia por el duelo que embarga a la nación, con motivo de la dolorosa catástrofe de que han sido víctimas los bravos marinos del submarino *Prométhée*.

Hizo votos para que la dignísima figura de su representante en Palma, pueda continuar al frente de tan elevado cargo muchos años en nuestra amada isla para satisfacción de todos.

Seguidamente por una nutrida orquesta se interpretaron los himnos de ambas naciones, siendo muy aplaudidos.

## Mercado de Inca

Almadrón (quintal), 177'50 ptas.  
Trigo (cuartera), 36  
Candeal, 37  
Cebada del país, 18  
Cebada forastera, 18  
Avena del país, 15  
Avena forastera, 14  
Habas para cocer, viejas, 37  
Habas ordinarias viejas, 37  
Habas praa ganados, nuevos, 25  
Maíz, 45  
Frípoles, 65  
Azafrán (onza), 12  
Garbanzos, 65  
Habichuelas blancas, 70  
Habichuelas (confits), 75  
Cerdos cebados (la arroba), 00  
Gallinas (la tercia), 00  
Pollos, 00  
Huevos (docena), 00  
Inca, 14 de Julio de 1932.

## Boletín religioso

—MAÑANA—

Nuestra Señora del Carmen, San Fausto, mr.

### CUARENTA HORAS

Concluyen en la Iglesia de Santa Teresa, en honor de la Virgen del Carmen.

Conmemoración solemne de la Virgen del Carmelo.

A las cinco y media, se celebrará la primera misa, siguiendo después, cada media hora.

A las siete y media, Comunión general para los Cofrades y devotos de la Virgen del Carmen.

A las diez, Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el Reverendo don José Font y Arbós; acto seguido, exposición del Santísimo.

Por la tarde, a las siete y media, Trisagio carmelitano, Visita a la Reina del Carmelo, Tedeum y reserva de Su Divina Majestad.

Concluyen en la Anunciación (Hospital), en honra de la Virgen del Carmen.

A las diez, Tercia y Misa mayor, con sermón por el Reverendo don Andrés Casellas, Presbítero.

Acto seguido, exposición  
Por la tarde, a las seis, actos de coro, devoto ejercicio de la Virgen del Carmen y reserva de S. D. M.

### OTRAS FUNCIONES

En la Parroquial Iglesia de Santa Eulalia, fiesta de Nuestra Señora del Carmen.

Se celebrarán misas desde las cinco y media.

A las 7 y media, Misa Comunión general.

A las diez y media, Oficio con sermón por el Reverendo don Jaime Sasre, Presbítero.

Por la noche se cantará, por el pueblo, el Trisagio de la Santísima Virgen del Carmen.

En el Oratorio de las Hermanas Carmelitas, fiesta solemne dedicada a su Purísima Madre, la Reina del Carmelo.

A las seis de la mañana, empezarán las misas rezadas.

A las siete y media, Misa de comunión general, con meditación.

A las diez, Tercia y Misa mayor, cantada por la Reverenda Comunidad, con sermón por el Reverendo don Valentín Herrero.

Por la tarde, a las seis, se cantarán solemnes Vísperas, y a continuación, se vestirá el Santo Escapulario de la Virgen del Carmen y se explicarán las Indulgencias y privilegios de que pueden gozar los fieles que lo visten.

A las siete y media, Rosario y Trisagio a la Virgen del Carmen, cantado.

Nota — El Jubileo de la Virgen del Carmen (toties quoties) se gana todo el día hasta la media noche; rogando por las necesidades del Romano Pontífice, en sufragio de las almas del Purgatorio.

### VISITA

A la Virgen del Carmen, en Santa Teresa.

## Notas de Sociedad

De viaje

Anoche salieron para Barcelona don Lorenzo Roses, don Mateo Torres, don Luis López, don Daniel Soler, don Francisco Beltrán, don Jaime Agustí y otros pasajeros.

\*\*\*

También embarcó el Provincial de los Terciarios Regulares Franciscanos M. Rdo. Padre Fray Miguel Vidal, quien marcha a Roma para asistir al Capítulo general de la Orden.

\*\*\*

Igualmente salió para Barcelona el médico don José Mir y Mir con su distinguida esposa.

\*\*\*

Para Mahón salieron anoche don Jaime Palacios, don Francisco Ballesteros, don José Stengel y don Francisco Mercadal.

\*\*\*

Esta mañana, a bordo del "Rey Jaime I", han llegado de Barcelona don Luis Karakadze, don Bernardo Alomar, el comandante de Infantería don Joaquín Villalonga, el jefe de Correos don José Massot, el Ingeniero Geógrafo y teniente coronel de Estado mayor don Ramón Oyaga, don José Serrano y don Jaime Mit.

También han llegado don Fernando, doña Teresa, doña Carmen y doña Susana Maura.

### Fallecimiento

Confortado con los auxilios espirituales y víctima de rápida enfermedad, el día 13 del corriente falleció en la ciudad de Felanitx, el propietario don Martín Xamena y Nadal.

Cristiano práctico, de carácter bondadoso y afable era el finado muy apreciado de cuantos en vida le trataron.

E. P. D.

Reciba su desconsolada familia, de una manera especial sus hijos: don Miguel, don Juan, doña Damiana y Sor María del Pilar, Superiora General de la Congregación de H.H. Trinitarias, e hijos políticos y nietos nuestro más sentido pésame.

### Poseción

Ha tomado posesión del cargo de Magistrado de nuestra Audiencia territorial don Luis Rosselló Sendra.

### Ascenso

Ha sido ascendido a Jefe de Administración de primera clase con el sueldo anual de 12.000 pesetas nuestro distinguido amigo don Tomás Gómez Hernández Tesorero de la Delegación de Hacienda de esta ciudad.

Le felicitamos.

### Mejoría

Se encuentra en período de franca

convalecencia, de lo cual nos alegramos deseándole un pronto y total restablecimiento, nuestro amigo el Capitán de la motonave "Ciudad de Alicante" don Juan Estela.

### Nombramiento

Ha sido nombrado Director de la Sucursal del Banco de España en Vigo el Cajero de esta Sucursal, nuestro amigo don José Roca.

Le felicitamos muy cordialmente por este ascenso.

## TAURINAS

Quinto triunfa en Francia

Ayer tarde toró en Auch (Francia) nuestro paisano Quinto Caldentey.

De su actuación en aquella plaza se recibió anoche el siguiente telegrama:

"Toros Pouly buenos. Lagartito y Quinto gran éxito orejas rabos y sacados hombros".

## Sueltos y noticias

Presentación

Para enterarle de un asunto, interesante se presente con toda urgencia en el Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento el mozo Manuel Rodríguez Riudavets, del alistamiento de Ciudadela.

## Ultimos telegramas

Desgracia en el cauce de un río

Madrid, 15 (22'00)

Mueren unas 50 personas

Niza. — En el cauce del río Paillon donde estaban durmiendo un centenar de personas ha ocurrido una verdadera catástrofe. El cauce estaba seco, pero súbitamente se produjo una fuerte avenida pereciendo ahogadas de cuarenta a cincuenta personas entre hombres, mujeres y niños. Los demás pudieron escapar a tiempo.

La vuelta al mundo en avión

Mattern y Griffin regresan a Berlín

Berlín. — Los aviadores norteamericanos James Mattern y Bennett Griffin, que realizaban la vuelta al mundo y que han desistido de proseguir su tentativa, hoy llegaron a esta capital donde se dirigirán a su país. Hicieron el viaje desde Moscú en avión.

La Entente anglo francesa

Se adhieren Italia y Bélgica

Londres. — Italia y Bélgica se han adherido a la Entente anglo-francesa convenida en Lausana.

Inquietud en Alemania

Berlín. — El anuncio de la Entente anglo-francesa ha sido recibido con inquietud por el Gobierno alemán, quien considera que se trata de reunir a Europa contra Alemania.

El Cardenal Lauri

Es recibido por el Papa

Roma. — El cardenal Lauri, que fué Legado pontificio en el Congreso Eucarístico de Dublín, ha sido recibido por el Papa.

Formidable incendio en un parque de Nueva York

200 heridos. — Los daños se calculan en dos millones y medio de dólares

Nueva York. — Se ha declarado un formidable incendio en el parque de recreo de Coney Island.

Los heridos ascienden a 200.

Los daños causados por el fuego se calculan en dos millones y medio de dólares.

La presencia de personalidades eclesíásticas españolas en Roma

No está relacionada con la situación religiosa de nuestro país

Roma. — Contrariamente a los rumores circulados, la presencia, en Roma, de personalidades eclesíásticas españolas, no está relacionada con la situación religiosa de España.

Los laboristas irlandeses

Se ponen al lado de De Valera

Dublín. — James Norton, jefe de los laboristas irlandeses ha manifestado que

el partido seguirá al lado del Gobierno De Valera en la guerra económica entre Irlanda e Inglaterra. Se había dicho que retiraría su apoyo al Gobierno.

La huelga ferroviaria en Méjico

La actitud de los huelguistas

Méjico. — Los huelguistas de la Compañía ferroviaria del Pacífico meridional, han comunicado al ministro de Comercio, Industria y Trabajo, que lucharán hasta conseguir se acceda a sus peticiones.

Añaden que están dispuestos, empujados a someterse a un tribunal arbitral compuesto de diez y seis personas, con tal que ocho de ellas sean representantes de los huelguistas.

La situación política

Los radicales indignados por el manifiesto socialista, amenazan con retirarse del Parlamento

El manifiesto que han publicado los socialistas amenazando con la huelga general como veto a todo cambio de política, ha indignado a los radicales.

Estos dicen que si prevalecen los votos de los socialistas, ellos se retirarán del Parlamento para no coincidir, dicen, con quienes rompen las normas de la convivencia política y parlamentaria.

Dolidos de lo que acontece, entienden que al manifiesto debe responderse con un debate en la Cámara.

El Presidente de la República

Llega a San Ildefonso

San Ildefonso. — Ha llegado el Presidente de la República para empezar su temporada veraniega.

Agresión contra un guardia de Seguridad

...Tiroto entre anarquistas y la fuerza pública

Málaga. — Dos individuos han disparado contra el guardia de Seguridad Emilio Rodríguez, el cual resultó herido.

Los agresores se refugiaron en un portal desde donde tuvieron un tiroto con la fuerza pública.

Gran tormenta en Bilbao

Daños en el campo

Bilbao. — Ha descargado una gran tormenta de granizo.

Cayeron muchas chispas. Las calles quedaron inundadas, teniendo que acudir los bomberos a diferentes sitios de la ciudad.

En los campos el granizo produjo grandes daños.

Nuevo Presidente de Diputación

En San Sebastián

San Sebastián. — Ha sido elegido Presidente de la Diputación de Guipúzcoa don Luis Castro Casal.

La ruptura de relaciones entre el Uruguay la Argentina

La Cámara uruguaya la aprueba

Montevideo. — La Cámara ha aprobado la ruptura de relaciones con la República Argentina.

Servicio de vapores

Barcelona a Palma y Palma a Barcelona. — Salidas diarias, (excepto los domingos), de Barcelona y de Palma a las 21 horas. Llegada a las 7 horas.

De Valencia a Palma. Lunes, a las 20 horas.

De Palma a Valencia. Domingo, a las 20 horas.

De Valencia a Ibiza y Palma. Jueves a las 20 horas. De Ibiza, viernes a las 9 horas.

De Ciudadela a Palma. Lunes, a las 19 horas.

De Palma a Ibiza y Valencia. Miércoles, a las 12 horas. De Ibiza a las 27 horas.

De Tarragona a Palma. Miércoles, a las 19 horas.

De Palma a Tarragona. Martes a las 19 horas.

De Barcelona a Mahón. Miércoles, a las 18 horas. Jueves, a las 18 horas.

De Mahón a Barcelona. Martes, a las 18 horas. Viernes, a las 18 horas. De Barcelona a Alcudia y Mahón. Domingos, a las 18 horas. Viernes, a las 18 horas.